刊物注意保存

北供銷合作委員會出版



輯

5502 深聯合作社的組織系統…無数券重互期問題………

關於勞動互助問題………

西山區勞動合作社

蘇聯手工業生產合作社 如何建立職工消費合作社 現階段的蘇聯消費合作社 關於農村經濟發展的方向問題 黎城松后村供銷合作社的初步總結 辦好供銷合作社的幾個主要問題…… H 鍬 考 資 料 俤

100343

: 五

四三

關於農村經濟發展的方向問題

節錄東北局今年農業生產的總結與明年農業生產任務的决

民則担心着許不許『冐尖』的問題,對自己經濟發展的前途,存在若不同程度的顧慮 濟。但發展生產的方向是什麽?究竟走一條什麽道路?我們有許多幹部,思想上還不够明確。廣大農

封建倒了,土地分了,農村今後長期的中心任務,就是發展生產,就是發展新民主主義的農業經

性,則是發展農業經濟的前提,平均主義的思想則是妨害這種積極性的發揮,而且它是一種違犯社會 遍地富裕起來,才使新民主主義的工業發展有强大的基礎。因而農民為發展自己經濟的競賽是需要的 展農業生產中來。不瞭解在平分土地之後,農民已作為個體的小私有者而存在,他們都把希望寄託在 的思想(實際上即在反封建鬥爭中也不可能和不應該使農民的所得完全平等割一),錯誤地引用到發 ,是不可避免的,只有允許這個競賽,才能發動质大農民的生產積極性。而發動廣大農民的生產積極 自己經濟的發展與繁榮上,這正是現階沒農村經濟發展的原動力,也只有農業經濟發展,農民生活普 有的同志在發展農村經濟的問題上,表現了平均主義的思想,把農民在鬥爭封建時要求平等割

發展規律的錯誤思想

時間』的時間規定性,與逐步前進的方法都忽略了。這些同志不瞭解提倡農民的合作互助與發展個體 仍然是分散的 14 展,建立在多數人的貧困上面。在農大農民經濟的發展中,雖然必然地也不可免地要產生一些富農經 其發展的堅實基礎,這就使得新民主主義社會有可能不照舊資本主義時代那樣,把少數人的富裕和發 銷合作社系統去代替私人商業以確保國家經濟對於農業經濟的領導,還就保證了人民經濟的優越性 工業經濟爲領導,又有農村中由個體經濟逐步向合作計方向發展的農業經濟,並可組織廣大範圍的 然規律。在新民主主義國家裏,有着無產階級領導的控制全國經濟命脈的鉅大的社會主義性質的國家 也是有一定的作用的 地改革後新富融的產生是不可避免的,這在今天,並不是什麼可怕的現象,而是社會經濟發展的 私有財産 ,而這種富農經濟,在今天的條件下,對於穩定中農的生產情緒,對於生產力的發展與戰爭的支援 有的同志對於毛主席所指示的由封建制度下解放出來的農業經濟,『在一個頗長時間內 的同志害怕在最民經濟幾展的競賽中,產生資本主義。這些同志不瞭解土地改革只是廢除封建 ,並未廢除資本主義的私有財產,並在某種範圍內還是爲資本主義的廣大發展掃清道路 、個體的,但是將來可以逐步地引向合作社方向發展』的基本觀點認識不 足 把 基本上 頗

畏民經濟的廣大發展,『就給發展工業生產,變農業國為工業國的任務,奠定了基礎。』而在發展了

的私有經濟並不矛盾,不瞭解我們今天所提倡的合作互助,不是以個體的私有經濟為基礎。

這

種私

農業社會主義思想在農業生產中的反映。必須緊決克服與蕭清這種思想,才能正確的實現毛主席所指 示的發民主主義經濟發展的方向 和夥用的辦法)、『集體喂馬』等,就是這種錯誤思想的反映。這些錯誤思想的基本根源,是实想的 提出的『農業合作社』及『合夥種地』、『共伙房』、『大祀菁』(農民中一種夥種、夥分、夥吃 **耐會主義的農業生產集體化,這是一種十分有害的容想。今春某些地方,脫離實際,脫離群衆要求而** 依靠大批農業機器,而僅僅依靠目前的變工互助,就可以避免農村中的階級分化,就可以很快地走到 個新民主主義革命階段中的基本任務。忽視了這個,錯誤地認爲不依靠高度發展的國有化的工業 但是我們允許私入資本主義的發展,承認農業生產中的合作互助與私有經濟不相矛盾,並不是說

的農業的基礎上發展工業

,首先是發展頤有化的大工業,乃是新民主主義的基本目的,也是我們在整

體方向發展的過程中,不但需要在生產勞動方面發展變工互助,而且需要在供給工具、頹泻、原料和 爲豐衣足食的農民;而另一方面,又必須使絕大多數農民『由個體逐步地向集體方向發展』。在

於臺業生產和農村合作事業的領導,使之完全按照舊資本主義的路綫前進。不是的,我們決不是這樣

我們可以把發展私人資本主義當作我們領導農業經濟和整個國民經濟的方向,可以放棄無產階級對

个後農村經濟發展的方向,在一方面,應該是獎勵農民生產發家,勤勞致富,使絕大多數農民上升

民主主義的農業經濟的發展道路,應該是逐步地—— 於農業經濟的發展放棄無產階級的領導,主張完全的自由競爭,讓其自流發展的資本主義的路線。新 肚會主義思想,與好吃懶做、安於貧窮、以貧窮爲光榮的糊塗思想作鬥爭;另一方面,又必須反對對 受商人的剝削。這就是說,我們在領導農業經濟的發展時,一方面,必須反對各種各樣的空想的農業

引向合作社方向發展的道路。一九四八年

集體生產方面

起初是在供銷及生產互助方面,然後是在農產品

辦好供銷合作社的幾個重要問題

昭盟牧農報社論

商人的破壞 換過程中,被投機商人剝削 樣的事情相當普遍。稅農民一年來辛勤勞動所得,大部在獲取自己所必需的生活資料與生產資料的交 進行不等價交換。即拿國營貿易公司過去所收購的牛皮來說,平均每張即被其從中剝削了三萬元之多 品意羲。各種上產品如皮、毛、樂材、杏核油……等及農業產品的一部,均需往外推銷。但我國營貿 料(如犁、鳔等)均仰仗於外。特別東北、華北及各大城市的全部解放,更增加了我盟土產物品的商 又如白塔子兩個牧民刨了十三天疙疸所燒成的炭,僅在街上換回一斤半旱烟樂和一把菜刀。諸如這 有的村落竟有遠離城市達二百餘里者。牧農民進行生產所必需之生活資料(如布、棉等)和生產資 我盟是地廣人稀,臺漢共居的牛農學牧區域,交通很不便利,在偌大的地區裏,僅有十來個 ',僅在少數城鄉梁點,無法與廣大牧農民取得緊密的經濟聯系,好商則乘機重利盤剝牧農民, ,如長此下去,牧農民很難再進行生產。一句話,農村生產力將遭受投機

求生產力無約束地、但是有領導地向前發展,要求排除投機商人的超額剝削,建立一個翻身收農民自 前發展的桎梏 土改後,廣大牧農民在政治上鬪倒了封建階級,擺脫了封建階級的政治壓迫和約束農村生產力向 封建的生產關係。更進而把希望寄託在農村的安定和農村經濟的繁榮與發展上

己的集體經濟組織 . • 藉以獲取自己的生活、生產必需品和銷售剩餘農產品 及其他副產品。 土改後 \$ 我

盟各地像雨後春筍一般湧現了二百零六個農村合作社,三十五個區聯合社,兩個族へ縣 絕不是偶然的現象 他們是作為小私有者的個體經濟而存在,保留著他們分散的、孤立的、保守、自私而動搖的特性 牧農民大力打垮封建階級後,很快把全部精力從 政治方面轉移到經濟方面來,關心着自己的生活 聯合社 這

反動資產階級懷裏摟着的花旦,不是作為新民主主義經濟的重要組成部份而存在了 村經濟加以割裂和分化,又逐漸使少數人發財,大多數人貧困,這時的農村小商品生產經濟, 助他們克服自身所存在的矛盾而向前發展, 如這個期望失敗了,他們將隨舊資本主義的發展規律將農 便成了

因子。但他們熱切地期待着共產黨對他們加以扶持、帮助和組織。期待着共產黨為他們指明方向

鄝

和

組織 **社把牧農民初步地組織起來,經過生產合作社(換工、互助)使之逐漸走向集體化** 因此,黨在當前十分重要非常現實的任務之一,就是如何積極地將孤立的、分散的個體經濟加 使之脫離十字路口。這個方法沒有別的,正如列寧所說 經過合作社。經過農村的 社會主義經濟 供銷合作

Ľ

幾個重要原則問題,然後才是耐務和業務的問題,首先應把我盟合作社所存在的幾個原則問題加以分 既然藁耑宴積極地經過農村供銷合作社把牧農民初步地組織起來,就必須弄清辦好供銷合作社的

的道路。作為今天新民主主義經濟的重要組成部份之一,為我國將來實現社會主義創造條件

折 和說明:

避免商人剝削。但我盟合作社却普遍存在侵犯社員利益的現象。如右旗吉卜吐合作社把一二四戶入股 ·圣部紅利,抽出作糾偏用, 去來工作人員不在戶下吃飯,吃合作社。社員一般反映是:『咱們 (一) 資徹爲社員服務的思想問題:供銷合作社的明 確任務即爲協助社員生產 保護社員利益和

優軍、教育費、救濟費、村公馬……等費用,全由合作社來開支;同族鳳凰山合作社亦按全村人口分 多户驾啥給六百户人指黑鳎呢?』阿旗台本爱里合作社,大部係主改果實囫圇入股,但也有私人的股 而他們從吳後拉回鹽來,却按全村總人口(五五三人)每人不分一升。且一切後勤費、牛疫藥費

的財產私有權,即算取消了牧農從事生產的積極性,這樣,農村生產將受阻碍 產的社會制度問題,是今天中國新民主主義革命階段的社會性質所不容許的。在當前如取消了牧農民 員不社員,反正為梦衆服務。不知道損害社員利益,就是侵犯了社員的財產所有權 紅;巴左族八區合作社,創辦開始就準備賒賬,專設了一個要賬員,結果十二石米的資金,一賒而 至今未收回來。有的合作社無代價地給按人口分布、鹽、棉花……等。有的合作社幹部說 ,牧巖民生活水平降低 ,還是破壞私有財 ,什麽社

創造條件了 對商品的購買力無法提高,使國營經濟將失去廣大農村經濟的支持,更談不到為將來實行社會主義 為什麼凡囫圇入股的合作社便引不起牧農民的注意,為什麽有的合作社在集股時,

7

部份牧農民認

為是『寫佈施』,對合作社不投以任何關心和注意, 問題就在這裏

侵犯社員利益,合作社必然會脫離社員的支持,更談不上非社員的支持,離開社員利益來談為群

絕大多數半死不生,其主要原因之一,便是他們侵犯了社員利益,失去了社員及人民的關心和支持

犯了『農業社會主義』的錯誤

全。 獲取的正當利潤)。有的幹部還認為學習商業技術就是學習好商般地去剝削牧幾民,而不是為了取消 資料和生活資料,以公道價格收買和運銷牧農民多餘的糧食、原料和副業生產品,從而保護社員 但我盟很多合作社恰巧遠背了這個方針,以追逐利潤為目的(但我們並不反對開展正當業務中所 (一) 貫徹取消奸商剝削的思想問題:農村供銷合作社主要的目的是比較廉價地供給牧農民 生産 的

了牧農民的合作社 總以爲合作社總得放上幾個會作買賣的、認字的、會算的人。於是大批的地、富與舊商人便乘機竊據 奸商剝削,把技術掌握起來與剝削收農民的奸商作不調和的鬥爭。一般牧農民因對合作社認識不够 ,有的把合作社變成向收幾民組織進攻的,政治上的反動堡壘,有了大吃大喝

即有一部分没有莲犯法令的《如大板街合作社》,则是私商聯社的性質,一部分是村公所的機關商店 ,(林西石門子合作社某人貪汚了五十三石小米)有的投機搗把,販買違禁品(如林東街合作社)

餃子不吃皮,『吃』光了合作社(左旗四區),有的酬勞金至少每月六斗米,『揹』光了合作社。有的

,剩下的

也

句 話 1、他們至少是以資本主義的方式來經營合作社 ,只知追 逐利潤,投入商業競爭,投機搗把,

毫沒有減少牧農民在交換過程中所遭受到的商業剝削 有的是剝削了社員和非社員的利益歸少數社員分紅,

或幹部中飽。因而它得不到社員和人民的支

絲

持 台和半死不生的又一基本原因之一 ,更與新民主主義社會的商業原則相違背,其結果不是垮台便是業務停滯。這是我盟合作社大部垮

隨時給合作減以政策和方針的領導,使其向正確方向發展。但必須注意不要强迫命令和包辦代替 合作社發展情况 就辦的不好。過去我盟合作社大半是自流的和無領導的,致大部份合作社主觀也想搞好, 而垮台的也不少。這個教訓, 三)貫徽黨,政對合作社的領導問題:凡是黨、政對合作社領導和關心不够的地方,合作社也 1,有計劃地推廣經驗,大批培養合作社幹部增强其業務能力,政治水平和階級覺悟 應該記取。各級黨、政个後必須加强領導派好幹部到合作社工作,研究 因迷失方向

農村個體經濟的紐帶,公營貿易公司必須與供銷合作社緊密結合,在自願兩利、公私象屬、發展生產 之下發生業務關係,來領導合作社經濟的發展,與合作社經濟建立經濟聯盟,通過合作社收買土產 四)供銷合作社與國營經濟的關係問題:供銷合作社是國家經濟可靠的 助手,是國家經濟連

順利地向新民主主義經濟發展, 防止農村生產的無政府狀態。可是,我盟公營貿易公司與合作社關係 ,使農村生産

,把小生產者組織起來,並實行對小生產者的領導

供給農民

公常! £

9

以通過合作社經濟

ŀ 也曾存在過 一些偏差, 如:當林東貿易公司虛俊歧同志赴白音佈統檢查該合作社的 小型紡織 工場

白音布統合作社的帮助,公司本身(國家財富)遭受損失而所得的不是生產更加發展,而是生產的停頓 穢多錢。但當貿易公司 收回貸款時,損失了一千斤棉花。這提出了一個簡單明瞭的問題:貿易公司 對 天一覽,還清貿易公司的帳後還有幾倍利白檢。織布機个天動彈,驗出處煩的,到頭還不見得能賺那 時,一面織布機沒有動彈,一面有七百斤棉紗閒置着,盧同志問了這個道理,據說,七百斤紗放在秋 4的原則下進行對合作社的帮助的。其結果是:社會財富米增加,公司亦未受到合作社的支持且反受 還主要是貿易公司用了救濟的方法,而不是成本計算的方法,在『白願兩利,公私飨顧,發展生產 農村供銷合作社如 離開了國營經濟的帮助,其業務將得不到開展, 組織農村生產 ·逐漸爲農民舖

今天還要小農經 濟力量的支持呢

平集體化的道路,使農業機器化,使我國由農業國變成工業國,都成為不可能。而且國營經濟本身在

花;蝈穳的資金本身不事生產,未增加社會財富;資金沒有參加在循環的再生產中起組織作用,以增 潤 與非社員應有區別 但反對白音佈統式的『賺錢』,那實際上是社會的『賠本』:他使貿易公司直接損失了一千斤棉),嚴格成本計算,獲得發展本身正當業務(組織生產,服務社員)所容許的正當利

自顧兩利,公私象顧,發展生產』的原則同樣適用於合作社與社員或非社員的關係上(但

1社員

加更多的社會財富。另外, 在執行正當業務中 ,循環組織收農民的生產中的偶然虧損現象, 表像赔 並 T

錢」和『分紅利多少』來衡量合作社辦的好壞,是不對的 不主張虧損,而是嚴格成本計算,獲取正當的來之於業務發展的及保護社員利益的正當利潤 實則是縣了錢。因給收農民真正解决了生產中的困難問題,增加了社會財產。但必須說明 ,『賠本』與『賺錢』的分水嶺是: ٥ : *A*. 我們 以

於刺 ▭

臁

激了生產從而提高了生產率沒有?增加了社會財富沒有

是阿族北崗台合作社,它已成左近七個村子的物品交換中心,該社掌握了至村消費與生產情况 山貿易公司取得正賞職系。使該村生産効率提高,去年一年的大生産,全村差不多家家有餘糧,今年 索到了正確方向的合作社,如林西縣聯社去年會一次組織萬輛牛車跑運銷。增加了人民財富,並解决 部份獨荒問題。左族白塔子合作社,組織牧民参加運鹽,買硫黃,治馬賴,深受牧民們擁戴。尤其 年來我盟供銷合作連動,雖然各級黨政尚未嚴格地注意和領導起來 ,但也有一部份在運動 中摸

史上, 底全部建立。各級合作事業的領導機構 展 ,要依據正確的業務社務方針來改造舊社,有步驟有重點的建立新社。盟、 **我盟合作社會議業已結束,國營貿易公司擬預支十億元物資來扶持和帮助全盟供銷合作事業的發** 將翻開輝煌的一頁。因此,我們更該認識到: 各級合作指導委員會亦將相繼產生。這在我盟的合作 .供銷合社是指揮費村生產的司令部;組織農 族(縣)聯合社將於七

較去年增加了三十付犁杖(去年三十付,今年六十付)牲畜比土地改革時增多了三十多頭(大牛)。

月

生

業生產,增加小生產者的財富,爲農業集體化創造條件。供銷合作社又是聯結國營經濟和個體經濟的 產與消費的掘紐;是新民王主發社會中農村生產的指揮機關,它能增加農業生產率,發展農村各種副 紐帶和黨要提高牧農民生產力在經濟領域內實現對牧農民進行領導的機構。寫什麽把辦好供銷合作礼

當成當前黨的重要任務之一呢?原因就在這裡。

(一九四九・五・)

黎城松后村供銷合作社的初步總結

土地很少(每人得平均一畝三分左右);其所出的黨參山貨,又因戰爭關係銷售不出去。農民的生活 黨參樂材,主要是依靠『行商』『收容』,慶民受的剝削是很重的。所以,這裏的喪民大部過着『半 年疀菜半年糧」的第苦時光。抗戰以來,經過減租減息,上地改革,農民雖然得到了土地,但因該村 **愚民就以栽植黨參,掘樂材(山地有樂材六七十種),爲其生活補助的主要來源。但是,舊社會出售** 深山裏。這裏,石厚土薄,雖有土地四百一小畝,但靠糧食收入是不能維持人民生活的。因此 松后村,是黎城四區的一個小山莊。全村六十四戸,三百一十六日人,散居在方圓一二十里內的 (一九四九、二、二二) 委太 辦行 公區

,戰前

日用必需品寫合作社的新任務。因此,改革後,它實際上就逐漸走上了供銷合作社的道路。在農閒季 社實行了一次改革。改革時,將過去賤買貴賣的商人作法做了殼討,提出寫社員推銷山貨樂材 代為推銷。與社員的真質關係,不過是大家集了股,等賺錢後來分紅而已。在一九四五年,這個合作 食鹽、棉花、布匹等必需品,以營利分紅爲目的,故出售價格較市場還貴;農民的剩餘產品 松后合作社,成立於一九四四年十一月。最先,籌集了六千二百元本金,開設了一座商店 ,它又不 。販賣

還沒有顯著的提高與改善。

的發展,當時,依據市場的情况,栽植黨參,價也高,銷路廣,合作社就大力倡導農民來栽黨參,並 脚價,共達小米一百一十石零九斗,佔圣村總收入的百分之二十一。合作社到一九四七年,就有很大 計:全村共掘藥材一千四百八十九斤,採黑薬五千六百斤,輸出黨參七百五十斤,連同運出時所得之 銷出去,換回農民所需要的棉花、食鹽等日用必需品來。以棉花扶助了嬌女紡織。據一九四六年的統

節,組織爲民掘藥材,種類參,採黑薬(供藥材用),再由合作社把這些藥材黨參統一收購起來

五百斤,價值三百八十五萬元之鉅,按當時市價約合小米二百二十三石。合作社和邯鄲的黎順貨變(

以信貸方式,帮助解决參秧困難。同年,合作社自種二十五畝,農民種了四十五畝,一年輸出達三千

厅,組織本村轻口於冬季運了回來,這批煤炭加上該村勢力一月所打的柴數,足够該村一九四八年十 織。食鹽勢川廣樂材,除供給本村影民購買外,叉批發給康坦堡的合作社,在那裏換了煤炭二萬二千 棉花铁助了륢女紡織,共貸出棉花八百四十五斤.收購上布五百四十五疋,支持了五十五個婦女的紡 平順縣聯社的),建立了貿易關係,將藥材輸出去,換回了大批的食鹽、棉花、川廣藥材。合作社以

民不吃糠了,吃山藥蛋也得加油炒一炒,改變了山地人民半年糠菜半年糧的悽慘生活 一石二斗四,一九四六年就增加到一石六斗一,一九四七年,更增加到二石一斗。農民收入增加 人民生活,在供銷社的業務開展下, 得到了普遍的改善與提高。一九四五年, 每人收入平均細糧

個月燒用

14

牲口戰前爲十四頭,現在爲十七頭。羊蔔的增加,大大提高;山地農作物的施肥數量,每畝施肥達一牲口戰前爲十四頭,現在爲十七頭。羊蔔的增加,大大提高;山地農作物的施肥數量,每畝施 人民的生産在供銷社的倡導扶植下, 也有顯著的提高。戰前羊子為一千隻,現在為一千四百隻;

百鴃左右。因此,每畝能產一石瓦斗細糧

籠火把,踴躍參加去討論合作社的各種問題 他的社員不但有本村的 目前,這個供銷社 ,還有外村的;合作社開會,不論白天黑夜,刮風下雨,全村男女總是打著燈 ,已有股金二百五十一萬二千元,社員二百六十名。農民很擁護遺偶合作社

經驗何在呢? 因此,黎城縣萬幹部普遍認為:這個合作社是能聯系募衆的一個好合作社。那麽,這個合作社的

間剝削。這是供銷社獲得社員擁護的根本原因 ;又將社員的日用必需品與生產資料,從國家貿易機關總批回來,應價分售給社員,避免了商人的 第 1,真正發揮了供銷社的作用,將社員的生產品集中起來,以公道價格直接售與國營貿易機關

第二,實行了社員的民主管理。社員大會為合作社的最高權力機關,經過大家來襲訂業務

常監督,保證了供銷礼的經常聯系 檢討供銷社的工作。大會閉幕後,以社員小組爲單位,各選一個代表組成代表會,實行對供銷 第三,取得了國家信用企業的支持。在供銷社資金困難時,得到了銀行的信用貸款。如一九四七 社 計 的日

年,裁黨參購買參秧,合作社的六十萬元資金不敷應用,就獲得了銀行四十萬元的貸款,困難便迎刃

而解

他解决了困憊。 九四六年,因替翠梁服務,家庭因雖無法際決,他想離開此地遷往上逕,但葉梁挽留,並自動的幫助 合作英雄,又是共產黨黨員,全心全意為人民服務,在管理社務上,沒有絲毫營私無弊的現像。比如 第四,供銷社經營管理的好、因為該社價導管幹堅强;經理武全善,一九四六年惡衆大會當選為

供銷社是一個新問題,將松后合作社的經驗,初步毫理出來,

供給各地同志参考。

現階段的蘇聯消費合作社

消費合作社的社會性質和意養 各省間、在國民經濟各不同部門間的廣大範圍的商品流通,是改善我國經濟生活、刺激工業和農業進 小投機商人參加的商業。擴展的蘇維埃商業在社會主義經濟中起着巨大的作用。在城鄉間 來擴展蘇維埃商業。消費合作社在擴展商品流通上起了很大的作用。在蘇維埃制度下,根本改變了 步發展的不可缺少的條件。社會主義國家運用了國營商業網、合作社網、集體農莊商業等一切機構 斯大林同志指出蘇維埃商業是人類有史以來從未有過的特種商業:是沒有大小資本家、也沒有大 在各區和

俄國的消費合作社創始於一八六四年。到一九一七年初,已有六百八十一萬五千人參加了消費合 「工農為獲取及分配它們所需要的物品而組織起來的聯合組織,就是消費合作社」(註一)。

營其他的經濟業務。沙俄時代的消費合作社組織主要是鄉村中的富裕階層的結合。工人合作社的發展 不但很脆弱,而且這種受資本主義支配的弱而無力的消費合作社,又爲數極少。 作社組織。革命前,消費合作社的商店網是由一萬六千個小規模的舖子所組成的。消費合作社並不愈

的資本主義經濟制度基礎上成長趣來的。因而,這就決定了資産階級組織下的合作社特徵。列寧把資 沙俄時代合作社的發展,和其他資本主義國家一樣,是在生產工具和生產手段私有制佔統制地位

本主義制度下的合作社叫作「資本家的集體企業」。資本主義條件ド所發展起來的消費合作社是要服

爭時,它能對工人給予必要的援助。合作社能發展社員的自覺性,並教導他們學習企業的組織與管理 從資本主義市場法則的。資本主義制度下的合作社一定要變爲資本家的商業性企業 無產階級的合作社在工人階級的羣衆鬥爭中有着很重要的意義,在舉行罷工或進行其他形勢的鬥

於是,工人們就有了在獲得政權後積蓄為組織國家經濟生活所必須的經驗的可能

壹,仍然能减少對工人的中間剝削,譬如合作社所得到的利潤,並不是落到資本家的手裏,而是一 分歸合作社作爲積纍資金,一部分則以分紅及分貨的形式歸還消費者。 也能發生一定的作用。即或合作社不能以較低於資本家市場的價格售賣商品,而以市場的平均價格售 消费合作社以较低於私營商店的價格售資商品,這在改善資本主義國家內的工人的物資生活上

但是合作社並不像機會主義者所說的那樣,能實現某種社會的改造。而馬列主義的創始人和容想

用和意義,是極爲有限的 社會主義者及機會主義者相反,他們始終認為:合作社運動對於資本主義條件下的工人階級所起的作

列寧和機會主義者的見解相反,他證明說:「當合作社是一個純粹的商業組織時,由於競爭的壓迫 社會主義將要把它消滅的那個階級的手中時,合作社所達到的改善只能局限於非常狹小的境界內 列寧在一九一〇年哥本哈根會議中關於合作社的决議中指出:「當生產手段和交換手段仍然握在

時候,它就善於產生和正在產生幻想:似乎它就是解决社會問題的手段」(註二) 它有變成資產階級的股份公司的傾向」。列寧並警告說:「 當合作社不是和資本作直接鬥爭 列寧和斯大林揭露了機會主義者所說資本主義制度下的合作社運動的『獨立』 和四 0 的 機關

中

Ů.

的論調

列

寧和斯天林指出:資產階級的合作社人員和機會主義者們,以合作的運動能在政治上保持中立的欺騙 , 並 目創立了包括合作 社在內的非黨組織必須由共產黨領導的學說 合作社只有受革命政黨的領導,才能在工人階級反抗資本家的鬥爭中起顯著的積極性的 作用 0

斯大林同志在「無政府主義還是社會主義;」一書中敎導說:爲使合作社免於分散,使它不致忘 就必須在

.號作掩護,實行叛寶政策,同時並企圖使它服從資產階級的利益,成為反動的工具

П

掉整個階級的利益而局限於狹小的勞動組合的利益中,從而不致使無產階級遭到巨大損害, 切條件下,保證共產黨在合作社中的政治思想上起領導作用。(註三)

求消費合作社的發展。此項工作,是在以後跑到反革命陣營去的資產階級合作社人員的怠工情况下進 蘇維埃政權組織商業機構時 ,首先利用了蘇維埃合作社。蘇維埃國家一 開始就用盡了 切力法 , 以

偉大十月社會主義革命的勝利,取消了土地、工廠、銀行和交通工具的私有權,使他轉變成社會

主叢財產,因而就根本改變了我國合作社的社會性質。合作社與社會主義工業結合起來,於是包括消

費合作社在內的 合作社就變成了社會主義企業

事政鞏固後得到了特殊意義的合作社,在廣泛的社會主義建設期中,促進了無產階級和農民羣衆的聯 **费者、其後經過一些時間則成為生產者(農業合作社)所聯合起來的勞動人民的發求組織。無產階級** 作社人員的組織 列警指示說:「在生產手段歸社會所有時,在無產階級對資產階級讓得階級的勝利時,文明的合 ,就成爲社會主義的組織了」(註四)。在無產階級專政下,合作社變成爲起初是消

集體制的基礎的道路前進 主義建設中去的道路前進 生産聯合― 列寧在合作社中、特別是在農業合作社中找到了使千百萬農民由細小的個體經濟過渡到大規模的 —集體農莊的道路。列寧指示說:蘇聯農業的發展必須沿着把農民通過合作社吸收到社會 , 必須沿着在農業中、首先在販賣方面其後在農產物的生產方面,逐漸鞏固

繫,並幫助吸收它們到社會主義建設中去

社會向新社會的飛躍 為農業的全面集體化,為在集體化的基礎上消滅富農階級的鬥爭。「這是一個最根本的改革,是由舊 消費合作社對於實現列寧---斯大林同志發展了列寧的合作社計劃,他從各方面研究農業集體化的理論,用這個理論武裝了黨 是和一九一七年十月革命的後果具有同等意義的」(註五)。

斯大林的合作社的計劃起着巨大的作用。斯大林同志指出

。「實行列寧的合作社計劃

斯大林同志說

意味着

農莊運動和合作社運動對起立來是不正確的

20

把殷民 ,由供銷合作社提高到生產合作社,提高到集體養莊的合作社 适 點 , 同時說明了我國集體殷

莊的發生和發展僅是由於加强和發展供銷合作社的結果」。(註六)

經營的優越性,它是教育農民,使它們熟習於經營集體的、公有經濟的學校,它對勞動農民進行了培 由此可見,消費合作社是使農民走向生産合作社的準備措施之一。合作社指給了農民經濟的集體

個人商業利益以及國家對它的監督和管理的結合程度,它服從於公共利益的程度」(列寧)。消費 消費合作社是以參加合作的人民的自覺性和以社員的物質利益為基礎。合作社表現了「個人別益

育集體主義精神的教育工作。

合作社在城鄉間進行商品交換,同時也就鞏固了工農的經濟聯盟

說能較私營商業和投機商人物美而價廉。因此,消費合作社就把合作社的優點顯而易見地、具體地擺 消費合作社得到了蘇維埃國家的援助,並和社會主義工業取得直接的聯繫,於是它所售賣的商品

在農民面前,同 時並吸引他們參加反對資本主義份子——商人、投機份子、高利貸者和富農的鬥爭。

窒衆性的集體農莊運動尙未出現時,合作社的低級形式,即供銷合作社,是農村走向社會主義的『大 合作社的發展有助於從商業中鹽逐私人資本和鞏固農業與社會主義工業間的商業聯繫。 正如斯大林同志所指出的一樣,隨着集體農莊制度的勝利,改變了消費合作社的作用。『……當

路』,而當在這裏出現了合作社的高級形式、即集體農莊的形式時,後者就成為發展的『大路』了(

註七)。

拖拉機及其他農業機器、肥料等)發展的機會。這種結合形式是主要的,而商業的結合則由主要的變 國家的社會主義工業化和農業集體化及其技術裝備的改進,給城鄉結合的生産方式帶來了(供給

成了輔助的。同時,作為生產結合輔助形式的商業結合的意義,不但沒有縮小,却又隨着集體農莊制

度的勝利,隨着莊員們的福利和文化的提高反而日益增大起來

商品,去满足它們的日益增大的需要,從而促進集體農莊制度的增長和降盛」。 需要不斷增加的條件下,鄉村消費合作社應把自己的任務認為是:用莊員們和所有勞動人民所需要的 消费合作社规程规定:「當集體農莊制度在鄉村已獲得最後的全面的勝利,莊員們的福利和文化

加其蜀工業品、消费品、文化和生產方面的商品以及建業和修理器材的需要。 消費合作社不僅要滿足集體農民的個人需要,而且還應滿足集體農莊的需要。 集體農莊在逐日增

合作社商業的發展,能鞏固現代的合作社形態的集體農莊制度,

有助於爲將來過渡到更高級的經

濟形態建立前提,它是消滅城鄉對立性殘餘成份的手段之一。

渡到共産主義的時期中是具有巨大意義的 促進逐步走向更合理的消費形式的麵包製造消費合作社和農民公共食堂的發展 ,在由社會主義過

消費合作社室固並擴展了城鄉間的商業聯繫, 因此就積極地促進了集體農莊的公共經濟的發展和

原料,這就使集體農莊和莊員們不必再化費許多資金和勞力到市場上去售賣自己的 農産品的商品化的比率和增加集體農莊的勞動生產率。消費合作社有組織的收買和採購農產品與 步 的鞏固。 蘇維埃消費合作社 一而推銷工業品,一 面又收買和採購農業品和工業原 生產品。 料 合作 助 提高 工業

改善對城鄉居民的供給,提高職工的實際工資及滿足集體農莊男女莊員日見增加的需要 蘇聯物價政策的基礎上,保証着商品流通的發展,並且有助於繁榮市塲及鞏固蘇維埃盧布。 作為勞動人民的攀衆組織的消費合作社與國家和集體農莊的商業,有同樣的責任,以保證進

步

由 此可見,消費合作社在蘇聯勞動人民為完成社會主義建設,在逐步由社會主義過渡到共產

) 的鬥爭中起着巨大的作用。

自社會主義在鄉村中贏得了勝利以後,消費合作社就不再服務於個體農民和那些甚至連簡單的再 × × × × ×

合作社並未能很好地利用這個可能性。消費合作社一九三一年零售商品網的交易額是一百七十三億盧 **農莊經濟。這就有很大可能來加强消費合作社的工作,改善對城鄉勞動人民的物品供應** 生産都不能進行的小商品經濟,它已是為集體農莊服務,已開始依靠不斷發展着的高度商品性的 。然而

布

其中城市佔一百零七億盧布,鄉村佔六十六億盧布。

斯大林同志在第十六次黨代表大會上的報告裏,會對消費合作駐的工作加以嚴格的批評。「

很明

爲微少的商品(農産品)。因此,工人們就不得不把佔自己需要的四分之一左右的農產品,以昂貴的 較多利潤的『賺錢的』商品(日用品等)供給工人,而不顧供給雖然對工入更屬需要但『 顯——斯大林同志說 賺錢 』 却較

—— 合作社在商業方面雖然處在幾乎是獨佔的情况中,但是它却喜歡把能够獲

部門的作用,而是一種沾染了耐普曼心理的獨特部門。請問:如果合作社不能完成認真地改善工人質 支差額因而固執地不願減低零售價格,這一點,我已不再說了。在這穩情形下,合作社不起社會主義 價格・到私入市場上去尋求滿足。關於合作社機構不願中央領導機關所頒佈的許多法令,過分關心收

被取消了。正如斯大林同志在聯共(布)第十七次代表大會上所指出的一樣。「 還就是一方面在競賽 的形式下,改善了合作社商業,而另一方面減低了市場上的物價,健全了市場」(註九)。一九三四 際工薪的任務 黨與政府與擴展合作社商業的同時,採取了擴展國營商業的辦法。消費合作社的獨佔地位 ,那麽,誰還需要這樣的合作社,它的獨佔對工人又有什麽利益呢?」(註八) 於是

新要求。但是,村消費合作社的工作組織 ,並未能滿足這些日益增大的需要。

集體農莊制度在鄉村中的勝利,集體農民的福利和文化需要的增加,產生了對鄉村蘇維埃商業的

年國營商業已佔城市零售商品交易額的七四%。

商業。根據一九三五年九月二十五日蘇聯人民委員會和聯共(布)中央的決定,消費合作社被改組了 消费合作社的面前出現了一個基本的任務,就是在鄉村中建立適合於業已勝利的集體農莊制度的

品流轉額中的比率,已由一九三五年的二十%增加到一九三八年的二五、八%;而在鄉村中, |於實行了各種措施,合作社的工作已經有了一些改善。全國消費合作社在國營及合作社營商業商

也未能完成商業在鄉村中的新任務 八年合作社商業的比率則為八六・三%。然而消費合作社的發展仍落後於國民經濟發展的速度,並且 九三

社中央聯合會與消費合作社的地方機構脫離了社員發衆,接二連三地破壞了合作社的民主、選擧制和 及地方機構無視鄉村的需要,不懂得鄉村需要什麽商品,而且也不高與把商品運到鄉村去。消費合作 黨中央委員會和蘇維埃政府在一九三九年一月二十五日的决定中指出;消費合作社的中央聯合會

總結報告制度。在許多情形下,暗害份子混入消費合作社機構裏,致使鄉村中的蘇維埃商業遭到巨大

因此 黨和政府說改組了消費合作社, 加强了合作社的幹部; 批准了新的「消費合作社組織條例

的

損害

由

作社並在郷村中擴大了新形式的零售商店網,即城市形式的各種專門商店和百貨商店。當一九三四年 目幾乎增加了一半;消費合作社的零售商店網在一九四〇年已包括二十二萬七千六百處企業。消費合 ,鄉村中共有區百貨店三百七十七處,而一九四〇年就已有二千七百四十七處區百貨店、一千五百 |於採取了很多辦法,消費合作社就得到了很大的成就。到偉大的衛國戰爭開始時,合作社 的數

Ш 一十七處文化用品商店、二萬二千八百九十六處鄉村商店和八百六十三處專門售賣生產用品的專門商

了商店網面出現在鄉村。一九三八年平均售與鄉村居民的商品:棉織品較一九三三年增加到二八〇% 。消费合作社的零售貿易總額,由一九三五年到一九四〇年之間約增加了一、七倍。 集體喪莊的消費需要的性質,擴大了而且根本上改變了。以前僅是城市居民所消費的商品 通過

|四七%,套鞋類||三六%,洗衣肥皂----四七二%,香皂----六九六%,白糖---七八

四倍,像具幾乎增加了十七倍 的樂器,較一九三三年增加了十五倍,運動用品增加了十四倍,收音機增加了三倍,照像用品增加了 集體農莊莊員對日常文化用品的需要顯著增高了。消費合作社的鄉村商業網在一九三八年所銷售

%

料的總額,已等於一九三五年的二三二% 消費合作社在這個時期,曾廣泛地收購農產品。一九四〇年消費合作社所收購的農產品和工業原

德國法西斯强盜會使消費合作社的經濟遭受到鉅大的損害。在德寇暫時佔領的蘇聯的地區內 在衛國戰爭期中,會對消費合作社的一切活動加以改造,使它適合於國防的需要

消費合作社佔總數的二分之一以上,烏克蘭和白俄羅斯的消費合作社所遭受的破壞,尤爲慘重 破壞了一萬七千一百五十四處消費合作社機關,和一千六百八十八處區聯合會。而被佔領的領土上的

巨大困難,但是,消費合作社却表現出了迅速恢復其經濟的才能 **冶藏氧 生德 医法西斯 軍隊手中解放出來的地區內,消費合作社的工作不得不重新作起。**

消費合作社的商店網,在1九四三年就已經增加了七千九百處,其中主要的是恢復了被 破

可能 社組織,給與烏克蘭及白俄羅斯消費合作社的十一億五千六百萬盧布的財政援助,以及政府寫加 也有一些是在解放地區內新建立起來的。蘇維埃俄羅斯、卡查赫、喬治亞和阿捷爾拜嶽共和國的合作 流轉而撥付的貸款,使許多消費合作社組織有了恢復遭受破壞的經濟和更進一步發展其經濟活動的 强商

點 蘇聯的消費合作社在這些成就中,明顯地表現出蘇維埃社會主義制度的堅固、富於生命力和優

《後的消費合作社與整個國民經濟一樣,是在沿著高漲的道路前進。蘇聯人民的勞動的英雄主義

蘇維埃國家的所有勝利的組織者和鼓舞者

的巨大工作,不僅保證完成,

並且

保證超額完成斯大林新五年計劃 [過一九四六年水平的一半和一九四五年水平的一倍。消費合作社在被佔領地區中的 消费合作社不断地擴展自己的工作:它的零售商品交易額,一九四七年既已達到七百零四億盧布 商品变易額

和布爾什維克黨

戦

各種生產品和原料,已大大超過了戰前的收購量。一九四七年,消費合作社在自己所有的企業中所製 巳較一九四五年增加到二.二倍。合作社機構所收構的馬鈴薯、毛皮、毛皮原料、橘子、乾菓和其他

造出來的商品,已較一九四六年增加一倍

以上。消費合作社所承担的收購量:

牲畜毛——三七%以上, 大小皮革原科——三1%,

毛皮——四六%,

馬鈴喜(國家探構).....

蔬菜 三七%,

雞蛋 140%0

展的可能性。 展城鄉合作社商業及增加合作社營企業的食品及日用品生産的决定,還就促使蘇維埃商業有了新的發 這項决定的執行,進一步增大了消費合作社對發展國家經濟的作用和意義。第一,通過消費合作 蘇聯部長會議根據斯大林同志的建議,在一九四六年十一月九日發佈了:關於以食糧和工業品擴

社,有組織地運銷農産品,這一點促進了集體農莊經濟的鞏固和發展,以及提高它的商品化的比率。

轉額的二二%;合作社的商店網分佈得極為廣泛,約估蘇聯合作學業部門中所有零售商店網的二分之 **薇聯的消費合作社在戰後期中的蘇維埃商業上,仍然佔有很大的地位;它的比重約佔國內商品流** 售額的百分比):

是把食糧的補充來源吸引到商品流轉中,這一點,對於改善城市居民的供應,是很有帮助的 第二,消費合作社有組織地收購農產品和工業用的原料,把它運到城市和工人村中去銷售,因而也就

月 **費合作社的商品流轉額仍是逐月不斷地增加着。如消費合作社在一九四八年的七個月裏(由一月到七** 店。僅一九三六年到一九四七年間,這些商店就已售出了一百四十二億虛布的食糧。一九四八年,消店。僅一九三六年到一九四七年間,這些商店就已售出了一百四十二億虛布的食糧。 消費合作社為實現蘇聯部長會議的决定,在城市和工人村裏開設了一萬八千二百三十六處各種商 - 譯者註)主要商品(按三十處大規模的合作社商店)的銷售額增加情形如下:

蔬菜	卵類	動物油	肉類	品名
(生丁納)	(箱)	(生丁納)	(生丁納)	單位
: ・	· 	: 四五〇	- 三八四〇	一月銷售額
二四一三八	图 图	ニ六一六	五二六	七月銷售額

鍚的銷售額。一九四八年第一季,蘇聯的四十八個最大城市的消費合作社共賣出(對集體農莊市場銷 消費合作社所售出的主要農産品,如肉類、肉類製品、動物油、卵類,顯著地超過了集體農莊市

聊 動 內 獅 物 鉯 類 油 젊 五八 四八

0

易額(在同上四十八個城市中),與集體農莊市塲比較還是差的多 但是,我們必須指出消費合作社的牛奶、馬鈴薯和蔬菜的銷售情形還是不好,而且這些商品的交

格勒篇例,就可以看出來。由一九四七年三月到一九四八年八月間,牛肉售價減低了二分之一,奶油 志關於逐步減低國內零售價格的指示。消費合作計本身大大滅低了農產品的售價。這一點,如以列寧 髙和改善 消費合作社以農產品發展城市的合作社商業,因而影響了市場價格的減低,有助於實現斯大林同 組織城市合作社商業和它立基在與國營商業進行健全的競賽上的發展,保證着我國商業的全面提

幾乎減低了三分之二;合作社商業的價格已減低到國定統一零售價格的水平。 一九四八年七月消費合作社在十四個城市所出售的肉類,較國定統一價格為低,在十三個城市與

國定統一價格的水平相等。 消費合作社售價的減低 ,引起了市場價格的降低。大大減低收購價格是為進一步減低零售價格的

基礎。一九四八年七月,肉類和脂肪、卵類及馬鈴薯的收購價格,已較一九四七年七月減低了三分之

た右

的質施、食品和工業品配給票制度的廢除以及逐步減低物價,在消費合作社的面前提出了徹底改進它的質施、食品和工業品配給票制度的廢除以及逐步減低物價,在消費合作社的面前提出了徹底改進 社會主義工業和社會主義農業的日新月異的成就,保證着消費合作社工作的繼續擴大。常制 任務,以便能適合於日盆擴展的蘇維埃商業的新情况。 改革

2四八年五月召開的全蘇消費合作社代表大會,總結了蘇維埃消費合作社戰後的 × × X × X

工作

大會指

Ħ.

成, 出: 無論在鄉村或城市,合作社商業並未得到應有的發展。合作社中央聯合會與消費合作社聯合會

未能很好地掌握居民的需要,仍然把種類相同的商品接連地運往鄉村 , 並且日用品的供應及常常斷

銷總社的阿克求賓分社,在一九四八年七月,根本就沒得到過襯衣和其他主要的棉織品 量上滿足居民的需要。例如:輕工業品推銷總社的阿馬圖分社,在一九四八年上半年給古列夫省消費 合作社聯份會運去的旣成服裝,其中男女冬用外套佔八五%,而且尺寸又都是四八號的。輕工業品推 直到 1.現在,消費合作社仍然未能改善它作為工業品推銷基地的工作,未能使它的商品在種類 和質

却又根本没有此種商品 ıH: 夕 ·省內各區仍然有機檢地聯運商品的情形,某種商品在某一 地區有過剩的情形 而鄭近地 區

聯合會、它的主要管理機關及消費合作社聯合會,必須改善配送的計劃 能 一力和需要,消滅商品的一方過剩的現象,以補充另一方面的不足 取消毫無計劃地分配和購運商品的方法,是消費合作社機構目前最主要的任務之一。 ,使它能適應各區居民的購買

農莊莊員供應農業生產用品、建築材料和家庭日用品的工作,仍然未能充分展開;地方的生產品很少 被吸引到商品流轉中去;運給鄉村商店網的化粧品、日用品等等仍屬不足。尤其是邊陲地區的精 倉庫裏,積存在與需要者距離很遠的共和國和省前投合作社聯合會的供消基地裏。直到現在 許多合作社機構中,積存着顯然超過定額的庫存商品,其中很大一部分長期積存在商品運銷網的

劉 集體

形更

店 躛 網。 消毁合作社的重要任務仍在在於擴大商店網,使它接近於購買者以及在地屬內正確地配置這些商 在鄉村、尤其是在曾被德寇佔的地區中 , 零售商店網恢復得很遲緩; 區 村 和其他 專門商店及

內開設了九百零二處地區商店:到一九四八年初,地區商店的總數業已等於戰前的八六,四%。 鄉村的消费合作社的商店網 。在一九四七年內增加了二萬五千二百處。 在戰後五年計劃的頭 在這 兩年

倉庫網 也發展得很微弱

合作社中央

商店、 許多省份擴展商店網主要的還是靠着小規模的商業企業 期 間內已組織起六千八百處鄉村商店 鄉村商店、百貨店、生產用品商店和文化用品商店)的數目還不够。 , 並且它的所有商店網到一九四八年初已達戰前的七三・三% 小舖 • 商亭 J , 因此 而月 前 那些應該集中在 專門 ,商店 地

在很多地區內 , 消费合作社的商店網主要是分佈在地區的中心,而偏僻地方的商店網的分 佈 則較

,却分散在許多小商店和鄉村

店舗裏

區商店和鄉村商店的種類複雜的商品

爲稀疏 須在一九四九年末以前,在每個地區的 消費合作社必須完成這樣一個任務 中 ąį, 開設 即在最短期內克服存在於商業網的分佈狀况中 地區商店 , 在每個村 莊中開設鄉村 商店, 在 的 各區 缺點 中、 o 疝

開設專門商店和建立倉庫網,銷售生產用 同時 雖然鄉村中農產品尚有很多剩餘,但是仍有許多鄉村消費合作社並不去收購這些農產品 ,又必須擴展汽油站網和汽油店網, 商品、建築材料 用以保證對每個鄉村消費合作社 、農業及園藝用品、馬具及其他家庭用 供應石油製 品 没有

雷

0

機構遠未能 村消費合作社爲一七・五%,牛奶:六○% 現祂這些出産運到工業中心區去的計劃。有一千二百五十七個鄉村消費合作社 (四 北%. 用盡一切可能去增購農產品和工業原料 - 在一九四七年,幾乎根本未按市場價格進行收購工作,其中未按市場價格收購內類的禦 , 奶油 和脂肪 用以擴大城市和工人村的合作社商業 三九 八 % ,蔬菜:三九%。消費合作 佔全郷村 消費合作社

竹

高的工作,用以在城市和鄉村中組織商業;使所有鄉村消費合作社參加這項收購工作,使城市的合 消費合作社弟三次全蘇代表大會責成消費合作社機構普遍展開收購集體喪莊和農莊莊員的剩餘農

一社商店能推銷種類繁多的生產品和經常地儲備這些商品

產

作

在莫斯科、列寧格勒各地的工業中心跑帶,尤其是在治金工業、煤礦、

石油工業地區

j.

進 步擴展合作社的商店網。

在

削

消費合作社的採購機關必須與進行收購的同時,保證使每個鄉村消費合作社,每區消費合作社 ñ .時,消費合作社必須力求進一步有系統地減低自己商店的農產品的售價

鎁

合會完成國家收購各種農產品的計劃。這是消費合作社對國家的頭等義務。 合作社中央聯合會與消費合作社聯合會並未能很好地執行黨和政府關於鞏固鄉村消費合作社的 組

織,關於嚴格遼守規章,堅持消費合作社領導和監察機關的選舉制及總結報告制度的原則 , 加

强社

員

羣衆的自覺性以及使他們積極參加合作社的管理工作的重要指示

織 未能根除它的依賴性,在事實上,它們不是經營商業,而是分配由國家統一分配的商 消费合作社商業的所有這些缺點,都是因爲消費合作社的許多環節還未能成爲一個真正的商業組 現在還存在着許許多多規模很小而又虧本的消費合作社,它們旣不能擴大經濟活動,又不能贏利

消費合作社應該用各種方法,在鄉村中發展商品流轉,把國家供應鄉村的商品及時地運到鄉村店

舖 中去 ,廣泛地吸收地方商品並大大擴展自己企業的目 用 品的生産 。應該特別注意保證每個鄉村店舖

今天,在貨物轉運過程這一點上,仍舊苦於瓊節的過分複雜。爲了改善批發商業的組織機構,現在對 能不中斷地銷售日用品,擴大對農民家庭用品和建築材料的供應 的過程;同時須以擴大直接運遲的方式,改善推銷站的工作。消費合作社的批發商業機構 必須徹底消滅推銷站過多,因而造成的不合理地中途卸貨的現象,以便改善各種貨物運向鄭村合 直

到

於商品轉運過程和環節,正進行規定一定的轉運規律。

區消費合作社聯合會去 社聯合會應該在消費合作社組織中成為基本的批發環節。政府規定了工業供銷站,要把貨物直接認到 預定將企業和工業供館站的大量貨物直接運到鄉村消費合作社及區消費合作社聯合會去,區消費合作 中央聯合會和各省的聯合會,正在進行制定分配給係省每區的每種商品的具體運輸途程。 (南 (南 在一些合作社批發機構中,尚有不經對方的請求或選擇而任意發送商品的情形,這 心多須予 同 時更

以革除。現在許多地區商店和鄉村商店,已開始直接在工業品供銷站和消費合作社供銷站選購商品

須改善消費合作社各批發環節運出商品的檢查工作,以免零售商店網領到許多品質低劣的商品

個消費合作肚聯合會中,品質低劣的日用品有二〇%以上,品質低劣的玩具佔三〇%以上。 1如,搬二十二個消費合作社聯合會的資料,賣不出去的旣成衣物中,品質低劣的佔一二%,三十

例

任務之一。

改善批發商業和提高它的組織作用,是消費合作社所有環節的最重要的

先期訂貨對於工業所供應的商品的種類,有巨大的影響。目前,消費合作社正在編製一九四九年

工業品的訂貨計劃。精密研究居民的購買需要和國內各區各省的經濟狀況,是先期訂貨的基礎

社三百六十一個風車,這些風車的品質部是低劣的,而且也不是全套的。因此,雖然集體農莊需要風 理局所屬布加潘夫礦山工業綜合企業,以一千四百盧布(包括運輸等費在內)的價格,賣給消費合作 作社企業的工作還不能使人滿意。例如:杜里省的地方工業和合作社營企業並未生產過斧子、鐵叉、 。而且地方工業和工業合作社所製造的出品叉常常是品質低劣的。例如:撒拉托夫省地方工業管 消费合作社必須加强它對地方工業和工業合作社企業的影響。直到現在,許多地方工業和工業合

者應對購自工業合作社的商品 地方工業所製造的掘土鐵鍬,每把九虘布, 例如:伊凡諮夫省的工業合作社所製造的馬套比國家工業的價格高出一倍半。波爾達甫斯克省的 ,許多工業合作社所製造出來的商品的價格,顯著地超過了國營企業所製造的同樣商品的價 ,提高質量上和種類上的要求。 而國家工業的賣價則為三盧布五十哥比。消費合作社工作

,但是大部分還是賣不出去

並不能使人滿意。雖然消費合作社在商品流轉中的地方性的收購比率,已由一九四六年的一四・六% 消費合作社還未能以應有的主動性自己收購商品。許多消費合作社所進行的地方性的收購工作

增加到一九四七年的二七·六%,但是它在商品流轉中的比率仍屬不足。區消費合作社聯合會在一九

四七年僅完成了地方性收購計劃的二分之一。

顧客的文明地服務 為了過渡到擴展的蘇維埃商業,必須澈底改善裝消合作社所有環節的工作。尤其是要提高店員對

而品質優良的商品,才是文明商業的基礎。 這是什麽意思呢?這個問題不僅在於店員對買主的態度要和露、反對不够秤、錯襲和包裝不仔 因為這些事是具有重大意義的,並且我們的商業工作者在這方面還須多多努力。耐有備有種類繁多 加里塞在消費合作莊工作者至蘇會議席上指出:「我們已經講了許多關於文明商業的話 ,但是, 細等等

斯大林同志對蘇聯人民的關懷,產生了這種蘇聯的文明商業的概念。

嚴格遵守售貨店、鄉村商店和地區商店的關於商品種類的規定,是保證文明商業的最重要的

條件

和

<u>ż</u> . 產品的方法 文明的蘇維埃合作社商業,不可不採取更有效的經營商業的方法,如沿街售賣煙草製品 合作社商店工作者必须使自己的顧客習於新的口味,培育新的需求,教給他們更好地使用商品

粧品、文化用品等,以及將商品送到顧客家裏去。合作社機構必須辦理集體農莊和合作社社員們 Ħ 用品

化

37

的 先期訂購 包括消費合作社在內的蘇維埃商業工作者,必須經常記憶着:他們是直接為偉大的蘇維埃人民生 如摩托車、自行車、手風琴、縫級機、留聲機、照像機等類的商品

活需要而服務的,他們是在社會主義工業前面代表着消費者的需要和

利益

カ

消費合作社批發商業的過轉費的比率也增加了。縮減週轉費、為杜絕損失及爲鞏固最嚴格的財政預決 率是四,八五%,一九四七年增加到五,五三%,而在一九四八年的第一季已增到六,八一 減少週轉費。但是,合作社商業的週轉發仍然佔着很大部分。如在一九四六年,零售商業週轉費的比 那麽,它就不能完成它所承担的任務。提高贏利性的鬥爭的成功,必須藉助於嚴格的節約 消费合作社如果不鞏固各機構的財政,如果不能保證各消費合作社和聯合會能進行覷利的工作 制 % 度 和 極

者、會計師、財務工作者、稽查員和指導員。 算制度而鬥爭,是一國重大的任務,為此必須動員整個體系的工作者,首先是動員合作社機構的領導 |理合作社組織,改善股金情况,對常固消費合作社財務狀况具有很大的意義。它的領導人爲了

作 使會員能迅速繳納股金,為了對合作社資金的利用建立嚴格的監督,必須對社員們進行廣泛的解釋工

4 嚴格違守合作社的民主原則和規章的條款,是解决消費合作社組織所承担的任務的不可缺少的條

消費合作社能否解决當前的任務,全看合作社機構的領導者能否很好的選擇和配佈幹部 以及能

否以蘇維埃英雄主義和忠質於馬列事業的精神很好地教育合作社幹部 X. × X × × ×

作社運動聯合會的會員 國際合作社聯盟包括三十個國家的合作社組織,擁有一億左右的社員。蘇聯合作事業中央聯合會

蘇聯合作事業中央聯合會是國際合作社聯盟的盟員;其婦女合作社事業委員會,則是國際婦女合

蘇聯消費合作社在國際合作運動中已大大地加增了它的影響。

蘇聯消費合作社積極的參加了國際合作社聯盟的工作。並在國際合作社運動中起著推進的作用

的代表在國際合作社聯盟的執行委員會中,担任着副主席和九個執行委員的職務

更具有戰鬥性和進步性而從事鬥爭 蘇聯消費合作社的代表,正在為把國際合作社聯盟轉變為一個積極的國際組織,為使國際合作社 運動

٥

百萬勞動人民的利益。如果我們能回憶到把芬蘭人民捲入反蘇親德戰爭中去的有名戰爭罪犯坦掉爾 起巨大的作用。但是,無論是在戰前或戰後,聯盟的工作都未能保證團結在合作社中的工人階級和千 如果國際合作社聯盟的工作,能够向着正確的方向前進,則它在國際合作莊事業的發展中 將引

竟主持過聯盟達二十年之久,我們就會完全了解國際合作社聯盟的工作方向

際合作社聯盟中的蘇聯代表,正要求由聯盟的章程中删除政治「中立」 會聯盟及其他勤勞人民的民主組織一致行動;要求聯盟領導國際合作社組織,為各民族建立鞏固的 (際合作社聯盟中的修正派,正在所謂合作社運動 萷 政治 ф Ň. 的辭句;要求聯盟和世界職工 的虛偽原則下掩蔽着自己。國

長期的、正義的和平,以及爲確保廣大的各國人民的社會與經濟福利而奮鬥。

際合作社聯盟仍未實行與世界職工聯盟進行合作的必要措施。聯盟的中央委員會並未對各殖民地與各 膏麵它沒有利用國際合作社聯盟和各國合作社組織的可為爭取持久和平與民主而鬥爭的 附庸國合作社運動的發展予以援助。蘇聯的合作社工作者會責難國際合作社聯盟中央委員社的行動 關於這一點雖經蘇聯消費合作社號召,並經第十六次國際合作社事業會議所通過,但直到今天 蘇聯合作社的代表正與那些社會主義修正派和右派社會黨人、即企關使聯盟實行叛賣政策, 一切可能性

正促使國際合作社能作到以下各點: 由各合作社所團結起來的工人階級和千百萬勞動人民利益的人們進行堅强的鬥爭。蘇聯合作社的代表 在 .於保證廣大勢動茲衆的社會經濟福利。合作社的順利發展,只有在常期而鞏固的和平條件下才能 第一,爲各民族建立鞏固的、長期的、正義的和平,反對戰爭挑撥者而鬥爭。合作社的鬥爭 百的

0 因此 國際合作社聯盟必須把各國合作社組織與反對某些國家企圖統治世界的鬥爭結合並積極

40

第二,動員合作社 , 使它成為民主的組織 , 在各種形式下 反對法西斯主義 支援各民主政 疳 的

切進步措施 第三,國際合作 ñt: 的國際聯合機構。消費合作社與農業合作社,以及與其他形式的 聯 盟必須成為不僅包括消費合作 社 ~ 而且也包括農業合作社 及生產合作 合作 社

作社 實行工業國家化 積者、獨佔資本和托辣斯的鬥爭,亦即加强合作社與勞動人民和他們的最兇悪的敵人的鬥爭。國際合 聯盟與它的領導機關及各國的合作社組 ,以及土地改革等民主政府的措施 織 ,必須積極地支援旨在消滅托辣斯與獨佔資本的獨裁

須建立起直接的 的所有民主合作礼

經濟

上的 織

聯繫,並且

必須有組織的互相援助,這才能够加强合作社

反對投機份子

`

社 間

在 ٠, 囮

内

組

意義的啓蒙工作 人民吸引到合作社中來。國際合作社聯盟為加速這個過程,必須加緊地更廣泛地展開宣傳合作社 狂 動 'nt 我們認為合作社 員的這一 事實 , 並向他們宣傳 Ŀ, 運動的成就,主要是靠各國的合作社組織和國際合作社聯盟究竟能團結多少積極 所以 , 它的任務應該是加强所有各國合作社組織的活動 ,從剝削階級手中奪得生產、交換的工具與手段,是組織社會主義 ,把所有鄉村的 勞苦 運

蘇聯合作社的代表正竭力協助國際合作社聯盟及其領導機關,使社員蠶衆選舉合作社領導機關時 程度上,是不完全而且又是局限在狹 主要條件,當生產、交換的工具與手段仍揖在剝削階級手中時,合作社在改善勞動人民生活所

小範圍內的

會的

達

的

把自己的選票投給忠實於合作計事業、和平事業的人們,而拒絕一 切法西斯組織的餘學、資本家托

辣斯和獨佔資本的代理人乘隊混入。 蘇聯合作社的代表正與那些忘掉無產階級和努動農民的階級利益的合作社從事鬥爭。 他們正為保

證進步的政策在合作社中的影響,為使合作社組織與團結在世界職工聯盟中的職工會,

民的利益而與資本主義進行尖銳的鬥爭。

註一、列寧全集,第二十六卷,三五七頁 ☆本文係作者應全蘇政治科學知識普及協會的邀請,一九四八年九月公開報告的摘要速記稿

١

共同為勞動人

註二、列寧全集,第十六卷,第四版本、三二九頁。

註三、參閱斯大林全集,第一卷,三四九頁-----三五〇頁。

註五、聯共(布)黨史簡明教程,二九一頁。註四、列寧至集,第二十七卷,三九四頁。

社七、斯太林著:列寧主義問題,第十一版本,二七三頁社六、斯大林著:列寧主義問題,第十一版本,一八九頁

(東林、陳東旭台譯白『經濟問題』一九四八年第六號)註九、斯大林著:列寧主義問題,第十一版本,四六三頁。註八、斯大林著:列寧主義問題,第十版本,三八二——三八三頁

如 何建立職工消費合作社?

天津市供銷合作總社

月裏從實際工作當中獲得初步經驗,現在發表出來,以供大家參考: 動的影響,就必須建立職工消費合作社。關於建立職工消費合作社的具體步驟,我們在短短的 為了給上人謀福利與解決他們日常生活必需品的需要,減少中間剝削,使之在生活上不受物價波

個半

基 本 情 况

要使我們的工作步驟適合此種環境;工人的收入有定期定量,發薪時間有半月一次或一月一次的 人生活很大,因此,工人對於組織合作社的要求是十分迫切的。更主要的工人是有組織的羣衆, 又要求我們業務經營要適合他們的發薪時間;國民黨統治時期頭天發薪第二天物價飛速上漲,影響工 分十個大單位,鐵路北站分三十五個單位,工人集中時間只是在上班時間,下班即回家或回宿舍 大的工廠與企業單位人數比較多,工人住的分散,下設很多單位與分廠, 舣 址相距很遠 如 他們 這 中新

如 何 掚 手 階級覺悟很高,這是我們組社工作的有利條件

首先應與軍代表、廠方行政和職工會工作組取得聯系, 簡單說明我們的工作任務與步鳳,讀他們

現與培養出來的積極分子,結合了解情況開展工作,職工會工作不够健全的,則可結合建立職工會進 介紹一般情况、工作基礎及目前工作,共同研究結合進行。職工會已有臨時組織 ,則可通過他們已發

了解情况與培養積極分子

行組祉的宣傳腦쮚,發現與培養積極分子打下建社的基礎。

民政府有些什麽要求等,根據其體情况再決定我們的其體步驟,在現有工作基礎上找出積極分子進行 培養教育,以他們為核心吸收社員編成小組,並在實際工作過程中發現更多的積極分子,依靠他 主要了解我們的工作基礎,深入的調查工人生產生活情况及工人對舊合作社的印象與反映

宣傳的中心應是組織合作社的意義與舊社有什麽不同,及組社的具體問題。如消費社不分紅入股 何進行宣傳

結茲衆進行宣傳,成為建社骨幹

餘空隙時間,在不妨礙生產的原則下進行各種形式的座談會。條件許可時可召集全體大會。此外,文 以人為單位等,把宣傳工作貫徹到每個工作階段,並結合受物價波動影響生活的實例,要求普遍深入 從實際討論中提出的問題給以解答。 方式上首先通過組織, 抽出工人代表進行短期訓練,抓緊業

字宣傳也很重要, 人羣衆宜於看隱。在這中間,要與工人螯衆打成一片,建立革命感情,體會他們的生產生活情况,結 如出壁報、黑板報、印發與討論社學等,內容要通俗切合實際,字體要清楚,

對人

合實際宣傳才能收 到更大的效果

斌員登記

由 總 **社印製登記表格,發給各組** 社單位。登記前應討論登記項目;登記時要真正自願參加 不能拉

肼

小組 代表、小組長及已發現的積極分子,以生產部門為單位結合進行,開始可以工人為單位進行登記編成 夫或强迫,隨時解答社員對入社的思想願慮和疑難問題,使用推選出來的臨時籌備委員或職工會臨 ,再擴大家屬社員。小組人數根據生產單位十人至十五人(不包括家屬社員)爲適宜,登記過程

應與審查密切結合,通過攀來來進行。登記是個很細緻的組織宣傳工作,通過登記更加提高社員對合

作社的認識

劃分小組進行選舉

住的分散,可在一個單位幾個代表中產生一總代表,作為社務委員會當然委員。選舉前要有充分準備 摯衆意見,進行關釀提出候選人,並作介紹。分散單位以組爲單位選舉;比較集中的小單位,可召開 討論代表社務委員的條件,一般的條件應是熱心為社員服務、大公無私、忠誠老實,同時更多的徵求 社員大會進行票選。代表選出後,由代表內選出社務委員並推舉正副主任各一人;有的單位大、入乡 選舉時又要有領導的充分發揚民主,相信大多數篡衆的意見,只有這樣才能選好。代表人數一般的 登記告一段落即以生產為單位編成小組選出小組長,即有了初步的組織系統。繼而以小組乊單位

楹據生產單位五十至一百人可選一個,前務委員根據社員多少可選五至九人。社務委員會成立後,即 · 職員,籍備業務經營·設計簿記, 印製表格,規定各種制度,徵集股金,向總社辦理登記手顧

準備開展業務

聘調職員開展業務

工人的福利待遇。聘請職員以不影響廠方生產為原則。職員人數根據社的大小,可設五至九人;其分 。職員待遇原則上由合作社資資,因開始合作社各方面不健全,可先由廠方供給,同樣享受一般

赊欠的原則。售賣辦法:糧食、煤、鹽整批物資,可動員大家分組批發:日常必需品,可採用零售辦 先根據社員目前迫切需要出發;業務計劃好後卽可徵集股金。配售時間應根據發工資時間,並堅持不 工可分經理、會計、業務、保運等,另根據具體情况增添或減少。有了經營人員,卽應設計業務,首

法,保證每個社員分到應得的一份

搬業衆迫切需要來經營業務。尤其在開始時,由於我們缺乏經驗,更應虛心向箋衆學習,貫激從緊衆 在整個風社過程中要貫徹羣衆路線 貫徹羣衆路線 ,即是教育基案,發動基案,依靠羣案,有事和錾案簡量,

中來到萃案中去的精神,發揮率案的創造能力。合作社是菜業組織起來的經濟組織,應是大家來經營

聘請職員要慎重,通過社員繁荣討論,社務委員會决定,只有有了好的經營人員,業務才能順利 根

湧現出緣心為社員發衆服務的社幹部,排除困難順利的開展工作;相反的不依靠該來,不相信益衆 包辦雾衆的事情,將使翠衆對自己力量認識不足,過高的依靠國家貿易來支持,結果會招致失敗 ,亟以大力奕支持。經驗證明:只有走衆衆路線才能提高自己的領導能力,創造新的經驗

揺 織 頒

導

露廣大的工人繁衆爲骨幹,建設新天津。爲此我們的工作應從他們着手,合作社應建立在廣大工人業 首先,臨從公營企業着手,以工入中湧現出來的積極份子為核心,來團結全體職員工人家歸

工廠去進行;或召集未建社的企業單位內的工人代表積極分子比較好的舊合作社職員 起,吸取經驗窓步的全面開展。在初步取得經驗後,工作效力提高了一步,則分別到具備 ,進行短期訓練 一些條件的

衆的基礎上,才能湧現出真正為社員繁衆服務的社務幹部。另外我們的建社應是穩步發展,從重點做

現問題隨時解決。收效會比較大。總之我們的組社要有計劃有重點有步驟有價導的穩步發展,取得經 說明新社與舊社的不同點,教給其組織辦法,再普遍開展。領導上廳很好的掌握指導,及時檢查發

應繼歲分開,或狐立的去進行。很多工作和宣傳工作,與發現培養積極分子,深入的了解情况等都要 還有在整個組社過程應抓住各階段的重點與主要環節,但各階段之間應互相銜接,

歐全面開展

實澈到每個工作階段,只有在各階沒密切的結合下,才能願利的開展合作工作。

密切結合

; 不

蘇聯手工業生產合作社

蘇聯的手工業生產合作社是自願合作的聯合。與落後的個人經營的家庭手工業不同

技術裝備起來的共營企業。合作社的基本經濟任務是生產日用必需品,和爲勞動人民的需要服務 各合作社聯合在各部門的手工業聯合會中。這些聯合會指導合作社的生產、財務和政治教育工作

每個加盟共和國部長會議下的特別手工業合作社管理局,負責領導這些聯合會。

的權利和義務。 合作社章程規定合作社的生産、財務和經濟活動的基本原則,規定社員、管理機關和監察委員會

的基礎上。生產計劃由合作社的理事會編製,然後經全體社員大會和該合作社所屬的聯合會通過 和根據全體大會所規定的一定數量的原料共有化。合作社的活動建立在計劃的原則和精密的經濟核算 蘇聯一切年滿十六歲的勞動窒衆,皆得為合作社的社員。合作社社員把他們私有的基本生産工具

給社員原料和材料,使他們在自己家裏工作 如果遇到不能把全部合作社社員佈置在一個合作企業(作坊、車間等)內工作的時候,可以分配 只有需要特殊知

誸 (和補助性質的工作(工程師、技術員、會計師等) 始可僱傭勞動 合作企業的費用出自合作社的公共資金。合作社僅使用合作社社員的個人勞動 。然而 ,被僱傭的工作人員的獸目

,它是以高度

不得超過合作社社員總數的一〇%

合作社的内部規則,須經圣體大會通過。

產領導者的指示,以及愛護共同的財産。如果合作社受到損失,過失者須負物質賠償的責任 合作社的每個社員,必須遵守社內的章程和規定,服從合作社全體大會和理事會的决定,執行生

員的月薪,要根據他的工作數量,和所消費的勞動的數量與質量來决定。

勞動報酬根據特定制度:即每種工作都有經過全體大會通過的定額和薪級。因此,每個合作社社

切生產手段、財產、基金都是合作社的共同財產。在計劃所規定的限度內,合作社可以自主地

掌管自己的生産手段和財産以及使用銀行贷款,并且,經銀行的同意,還可事先領取定貨者的預交貨

。极據計劃,合作社有權購存原料、資材、生產設備、出賣生產品和進行基本建設

合作社的資産是由基本基金、股本基金和特別基金形成的

0

資金是作為購買設備,修理和改造企業和融通生產與供銷活動之用。 股本基金僅可充做生產和供銷活動之用。股本基金是由合作社社員的股本金構成的 基本基金是由社員入社發,由利潤中和除的一部收益金,共有化的財產價值所構成。基本基金的

社員入社費和股本金的總額,等於合作社社員平均每月工資的二五〇%,其中社員費二五%

本金七五%。

49

特别基金是由利潤中扣除的一部收益金合作社社員的每月交败所擀成的。這些資金作為獎勵合作

社社員,滿足社員的文化需要,改善生活條件之用

提助受到損失的合作社。在年末,利潤的一部份用作工資以外的對社員的獎勵金。獎金的分配以每人 備基金,這種基金由手工業聯合會管理。它的任務就是對有需要的合作社補充流轉資金和投資 合作社由自己的盈餘中支付所得稅。一部分利潤撥作合作社的基本基金,一部份作為長期貸款準

,以及

的底薪為比率。其餘的利潤則用以補充特別基金,由全體大會酌情用在文教活動和改善社員的生活條

件上。

月必須召開一次。大會審查和通過合作社規章、預算和决算、生產定額和評薪, 合作社的事業管理,在嚴格的民主原則下進行。它的最高機關是全體大會。這個全體大會每三個 並决定由工薪中扣除

合作社基金的數量

社社員,皆可被選入理事會。理事會須定期向全體大會作工作報告,每季至少一次 爲領導經常的工作,全體大會以秘密投票選舉任期二年的理事會。凡未被褫奪選舉權的任何合作

瑰事會理事互選主席一人。他處理一切日常問題,檢查理事會和全體大會等决定的 理事會的工作受監察委員會有系統地監察。監察委員會也是由合作社社員秘密投票選舉出來的 執行情形

監察委員會督促邀守全體大會所制定的規章,檢查生產計劃,契約和義務的執行情形;檢查帳目和財

濱『俄語報』。 俄羅斯聯邦部長會議生產合作事業管理局組織部主任祖雅克夫作,一九四九年三月二十六日哈爾

産。此外,監察委員會審查理事會的一年工作報告,指出它所必須革除的缺點。監察委員會同樣有向 全體大會報告工作的責任。

成立的經過

題,就是在村的範圍內缺乏技術、缺乏物力,不能幹大活,只能幹小活,只能幹簡單的活,不能幹複 變爲工友的合作 我們認為有以下幾個優點:(1)是建立了經常的組織,使散工走上集體;(2)減少了工頭的剝削 年來,使九十多個工友的生活上得到安定,平均一個月能有一萬元上下的收入。這種組織形式,當時 肚子。另一種人就是木匠和瓦匠,他們有很簡單的工具和一定的技術,他們底收入是在兩種情形下取 領導下,到處去攪活,後來發展至九十餘人,從事修路、挖溝、打石子、剪樹頭,有啥活幹啥活。 這些苦力和散工們在生產上的困難,去年香一村成立了一個生產隊,開始時冇三十餘人,在村工會的 **後領著其他的木、瓦匠一塊幹活。他們沒有一定的組織,當然這裏面也発不了少量的剝削。寫了解决** 匠頭子也不像過去的苦力頭子專靠剝削爲生,他們僅僅是因爲技術較好,會計算,能成總的包活,然 頭上去出僱(大連有許多這樣卯子工的市場),或者到工廠去幹零活,碰巧,能吃上飯,僱不出去就 。一種是自己出去找同行熱人去合夥技活幹;另一種是帮助頭子包工幹活。但這種木匠頭子或瓦 勞動合作社社員,主要是由兩種人組成的。一是苦力,在沒有組織以前,他們底生活完全靠到! 。爲此各村就普遍的成立了勞動合作社。但在勞動合作社成立以後,又出現了新的問

張定中

總額計值一千四百餘萬元,另糧食為九萬六千五百四十四公斤(各村勞動合作社所單獨進行之工程及 的修理,桌橙三百套,種畜場的新建,火油公司的修理,洋灰管子兩干根,修路十公里六,總計工程 承包各種大小工程。工程部自成立以來,僅一個多月的時間,已幹工程計有漁網工廠的修建,區機關 雜的活,造成了八多事少的現象。又因兩年經建計劃的頒佈,今後的生產建設必繼續向前發展。爲了 土木建設的技師,以及現場工程的專家,成立了在業務上,技術上對村的勞動合作社的指導機關 想織工廠以外的勞動力,配合各生產單位建設與修理,遂成立了區的工程部,並聘請了設計製圖 並

二、投標制

,不計在內)。

工家卽將包入的工程,再轉包給工友,從中取利。現在勞動合作社即直接的由工友包入。這種包工 廠方面或建設主方面,就不能够直接的領導工人進行建設,而必須採取全盤包出的辦法。過去私人包 許多種類的複雜的工程;不是需要少數工人,而是要相當數量的工人。因之遺些工程,都必須有計割 或建設主方面有着新建與修理的工程,必須招僱工人進行工作,而且還種工程不只是一種工程,而是 有組織,有領導的進行,特別是這種工程又帶有專門的技術。如設計、製圖、計算與指導。所以工 勞動合作社幹活的方式主要是,「包工」,這種包工的性質是一種集體的按件工資,即工廠方面

般是有兩種,即「大包」與「小包」,大包是連工加料全由承包方面担任,小包是只包工不包料

後,招集所有投標者實行公開的揭標,並當案選擇共價碼合適之投標者,變方訂立承允合詞 主將工程的範圍宣佈(附圖樣)並實行招標後,各個包工家即計算工價,進行建設者收 包工程的實現,則在投標制度下進行的。投標是一種建築工程上的自由競爭與公私兩利的制度 這種包工辦法 ,是生產建設中的社會的分工,是發展生產進行各項建設中的不可少的組成部份 到多件:

對丁程反覆的多種多樣的計算;(2)是在包出的工價上可以選擇較節省者。但大連目前各個建設方 和個別包工家談判後,即成立合同。據了解四八年大連只私人包工家即有六十戸之多,後經公署取締 面,包括公營的各大企業,在新建與修理方面,無形中取消了這種投標的制度,往往由建設者直接的 **無把握。據聞曾有某工廠包出工程進行至中途,包工者宽携欵潛逃,此固爲個別現象不足爲例** 暗中進行包活,甚至有的人即無資本,又無技術,只由於會聯絡,說進行包工,從中剝削,且對工程 **現僷存六家。這是有營業執照的,合法的包工者。由於投標制度的廢棄,非正式的包工戶,仍然在** 這種投標制度,在現時看來還沒有什麽顯著的缺點,而且有兩個顯著的優點;(1)是可以得到 ,但讓

完成任務,這一些也都能影響到工程的計劃性與工作的緊張性。根據以上情況,投標制度,是應該雜 **筚跋。但現在亦有對合同不够重視的情况,或者臨時的加工加料,或者到期不付工資、或者不能按期** 另外甲乙變方定立合同,是求得法律保障的一種手續。不問公營與私人,都應該共同維護合同!

帕

非正式的包工家包活總是不妥當的

而承

兩種不同的包工政策

利益 的盈馀,仍然爲羣衆所公有的公益金。因之這與私人包工家就完全不同。對於私人包工家亦進行包括 的價碼之所以較低,就是由於成立勞勵合作社時就規定了他的工作方針,即是發展生產,採助生產 分之二十。不管怎樣,包括所謂合法的私人包工家在內,總是盡量的以高價包入,而以低價包 中的情况,殿守秘密,不易了解,但慷聞前警察工人俱樂部的修理全部工程爲三千餘萬元,包工 盡量的滿足工友的要求。在全部工碼的總額中,以百分之九十至九十八開給工友,而且這種最低限度 並盡量的節省公營經濟中的成本。因此在承包工程時,採取低價,而在將工程分配給工友幹活時, 家計算全部工程的價碼是一一〇八萬,另一家是五七二萬,我們則計算爲五三五萬,較低一半。我們 就表現在我們對工程的態度和對工價的計算上,如公署修路工程中的橋樾建築,會找了三家計算,一 公營的包工組織 ,約在七百萬元以上。另外殷和鐵工廠的修建,總計爲五千萬元,而私人包工家的 在兩種不同的政策之下,在私人包工家存在的情形下,我們勞動合作社,總願意提倡包工制度 ·復投標制度,並不等於完全恢復私人的包工家,或者是把私人的包工家和我們繁衆合作社的 一樣的看待。相反的,我們的勞動合作社和私人包工家是有本質上的差異,我們首先 利益,則爲百 囲 的

對工程的秘密的交易,我們將盡量的從競爭中求得勝利,並減輕建設者(尤其是公營企業)的資

四、工資、紅利與公益金

時,我們是按照五百元一個工分配給工友,但在實際幹活中,有的村竟達到了一天一千二百元的收入 以完成、特别是組織了勞動合作社以後,在生產中有了分工的組織和競賽,就特別的出活。如在修路 的方式,因為日工總幹不出活來,僱方總是包出的方式,僱工平時三個工的活,但在包工中兩天就可 工資比較起來是高了,因此現在動員水、瓦匠進丁廠是比較困難些,不僅如此,散工幹活,都是包活 是大工八百至【千,小工六百至八百。(大工是有技術的工人即木瓦工,小工是害力工)這與工廠的 這是個別村的各別紙)。 勞動合作社的工資問題,是一個重要的問題,也是非常複雜的問題,目前散工在市場上的價格

張家修理房蓋時,私人包工頭向他要三萬元,合作社僅以一萬七千元包下來,用五個人四天的時間完 準,再經過評議分別决定。由此,勞動合作社的紅利問題,也得到了解决,如西北甸子勞動合作社爲 般的在春季清明以後,工程就逐漸的多了。秋後就逐漸的减少。一年之中平均一個月能幹二十天的 商討的結果,以低於市價和高於工廠工資,定大工為六百至八百,小工四百至六百,建立了工資的標 已經算是忙的活了。所以對散工的工資,又不能完全與工廠的工資相同。因此勞動合作社和工友們 但是散工們的工資,並不是經常的每天都有一定的收入的,他們的工作帶有季節性和不定性 活

名,以便在分紅時為「多勞多得,少幹少分」的根據。 成 ,大小工共開工資一萬四千元,餘剩三千元爲紅利 。合作社在收入紅 由於社員的積極勞動,該村在三月份零碎的 利時 即註明參加勞動者的

程中,就創造了兩萬多元的紅利。

據,至於更科學的記工方法方式,尚在變索中,因爲這不僅會刺激技術的提高,且可發揚勞動的積極 種不同的內容,尤其是同時進行幾種工作時,必須分別記錄。現質採用工牌與記分形式,作爲分紅的 於記工問題,亦較農村中的人畜換工量爲複雜,因爲同時含有計件,計時,計日及入數,技術等各 4

在規定了定期的分紅以後;我們又研究了公益金的問題,為了提高工友們的階級覺悟和集體觀念

提出了要有公益金。在開始時三春柳爲此會發生了偏向,當時該村有三百名工友,包卸實業公司三百 樣公益金就太高,工友紛紛不滿,現在有了工資標準和對紅利的計算,製定了從純利中按照百分之廿 有個經濟組織,但當時未定工資標準,無法計算紅利,說按照整個工程中堤出百分之十的公益金。這 車苞米,包價是兩萬元一車,先是「當天掙錢當天分」,後來覺得不好,認為在經濟上應有聯系,要

的數量,提出公益金則比較適當 並規定凡在勞動過程中跌打損傷的社員的醫療費,及社員的文化活動、得動用公益金,但必須經

大家的同意,公益金在全體社員之監督之下由勞動合作社保管。

玉

、關於組織問題

西 山區的情况是這樣的,村的勞動合作社的組織,是自願結合的,而且最初是有自發性的 後因

有良好的效果,逐渐普遍起來。因西山區的社會情形不同,苦力勞動者較多,故仍以村爲單位 形式與小組長不固定,視承包的工程性質與範圍而臨時自行規定 長,會計各一人,民選,且直接參加生產,(無額外薪金,只是在分紅利時斟酌的給獎。)但小組的 限餓與組成後的工作節圍較廣闊,故可不必拘泥以街道或坊間為其組織基點。)村的勞動合作社設社 結合。(勢力合作,除農村中農業生産互相可以自然村為其組織基點外,在城市中,因勢力與技術的 白相

有合作社的形式,有活就組織社員幹,除經評定所得固定工資外,以勢力與工具入股,實行多勢多得 黜是集體觀念較强,解決許多生活上的困難,管理教育方便,缺點是無活幹時消耗較大。另一種是沒 集體分紅(根據努力與技術的水平評定為多少分,如技術好的為十分較差的為八分等。)如香一村優

村的合作社亦有兩種形式:一種是集體宿食(都是單身邁)集體勞動,勞力入股(工具公製),

变、會計及木、瓦工部由區府聘請專家領導一切開支(包括設計製圖器材等)由承包工程費中提取百分 假築這些村的勞動合作社(共中個)為區的工程部,工程部設部長一人,下設工程科 總 務 科

之二至百分之十,一般的說,可以自力更生,如有剩餘,則作為各村的公積金,從事採購工程建築器

後一種形式較多

少幹少分的分紅制

,

如西北向村。優點是勞動熱忧高,但缺少組織觀念,但兩者都能自給白足,

以

開 劑多寡 公司等。過去的蘇院邊區政府建設廳即專設有建築公司從事修建大的工程,這不僅在目前可減少修建 社的性質,(但與各村無股金關係)。這是應該养明確的。在目前來說,或可暫以聯合社形式出現,但 承包工程中之百分之九十至百分之九十八。第三種是主要的困難的工程,由工程部 中亦不可能完全取締)他們還可合法的進行投標欖活,如村的勞動合作社無專家領導,計算,建築則 文等 我們覺得不妥,理由是:(一)在旅大私人建築工程的包工家尚未完全取締,(在新民主主義社會 .社進行工作,其餘較易的,分配組織其他的村合作社去完成,承包與轉包費愼重確定 進行工程的,更有公益公積金的關係,(承包工程費中的百分之二至百分之二十),所以又近於聯合 因技術低下,估工不確 由區府直接領導,直接向勞動羣衆負責。有人提議,工程部取消,直接交付的勞動合作社自行承包 。工程部所承包的各大小工程,分三個方式進行:一是轉包及各村的勞動合作社 .於工程部的性質問題,現暫由區委,區府領導。它是屬於公營的推進社(幹部的聘委,經費的 ,同時協助工程指導。一是直接領導工程,組織各村合作社共同集體幹活,各村所得卽爲總的)但與各村的勞動合作社有極其密切的聯系,不僅是承包與轉包的關係,而且有時是直接的領 而被私人包工家所擊敗;(二)關於建築工程,可由國家來舉辦 組織部份村勞動合 ,劃清範 如建築 固 靍

致使建築物不堅固,保險年限不足等弊端

者的經費開支與節省器材、

時間

;又不會有節工減材現象,

至於領導權的問題,歸政府較好,至於西山區的工程部

,

我們將建議改爲公營

因是在於僅有百分之六的建築公司是國有化的。直到現在私人資本在這方面尚在統治着、同時這些自 在二次戰後捷克斯拉夫第一個五年經建計劃上寫道;一二年計劃中另一個弱點是工程 ٥ 它的原

寧顧爲了厚利而去建造私人住宅。」(見「經濟」四期第三十八頁)。

大的「私人企業」曾被利用去反對人民的建築家,而建築公共房屋,工人住宅的計劃進行怠工及破壞

營運築事業,尤其在今後,經建任務日漸紛繁。就目前來說,西山區的勞動合作社員,已經不完全是 因此,我們建議,政府應扶助勞動合作社(建築合作社包括在内),在必要時 ,可直接由政府

天的範圍來說,是可以而且可能多舉辦像這樣的「工程部」,從事大的工程建設。工程部 (,名稱且 也不是局限於連縣,連市,也已經遠移金州、旅順了(據估計可能遠去遼南承包工程),所以在旅 山區的居民了,運市的木、瓦技獨、及卯子工自顯前往參加者,日有數起。而且他們可承包的工程

管,叫它建築公司也可或建築合作聯社也可……)必須有領導,必須要堅持貫徹執行新的包工政策。 公開,因而在計算承包與投標工程時是否盤虧與盈虧多少?除專家本身外,區的主要負責人亦難知悉 因此對一些技術專家的團結教育問題,極為重要,他們大都仍採取保守態度,不願傳授,不願將技術 ,並時常對工作採取消極怠工,這應當加强其政治認識,主要的是要培養新型的先進的工人,設法掌

Æ: 城市中、勞動合作社是有其废關的前途,但這是新的課題,經驗不多,特提出以供研究。

,易生弊端,應予警惕

還種技術,否則,盲目聽從

互助 間 題

葛 錫 範

去年勞動互助組織的幾種類型與組織方法 於勞 動

榯 在一起, **翻地時則不在一起,或比較農忙時在一起,不太忙時則不在一起。一年之中合散若干次,** ,或用犁

庫倫旗比利格圖的小組就是這樣。(二)自容耕時開始組織起來,無論種地、劑地、割地、甚至送公 關於勞動互助組織 |副業,始終在一起,海龍縣的劉憲孝小組、昌圖縣的李振華小組、奈曼族的程國華小組等均屬 ,一般可分為三種類型:(一)臨時性的互助組織:時而合,時而散

人口進行分配,如庫倫旗秦貴儉小組,這種組織形式是錯誤的,要不得的

這一類。(三)『大把青』式的互助組織,馬在一起喂,土地歸至組共有,收下糧食按勞動力與家庭

福

完全由農民自我對象,雖能做到了『人合心、馬合套』,但易使勞動力强,畜力壯的組織在一起 大堆、打大場等),生產態度也是不積極 不是建立在自題兩利、等價交換的基礎上,再加農民當時在思想上有很多顧慮 關於組織方法;(按居住區劃,以命令方式、强迫編成小組,這在去年春耕開始時較普遍 ,結果很多垮了台,特別是夏鋤時垮台的更為普遍。(二) , (如怕卡尖) 因為 ,剩

的將剩下的人揷入一組裏,結果不好掌握,致使他們在生產中搗蛋,如開魯七區變合村李長清的 下了一些老弱、孤寡、二流子、地主、富農沒有人要,結果這些人的土地侍弄不好;甚至荒蕪 生産 61

狙 白願兩利進行組織,村幹加以領導,將二流子適當的配置到各小組裏去,這樣不但解决了二流子無人 ,放進了四個二流子,在種地時他們故意把籽點的稀一些,到秋後減少產量三分之一。(三)按照

要的困難,而且對二流子進行了改造。如海龍翾歠章小組的二流子,起初幹话只能頂五分工,以後增

到了六分、七分。

稿好勞動互助需要注意的問題

、進行勞動互助的敎育

方向與政府的生產政策,同時也要使農民懂得組織互助是為了克服生產中的困難,適合土政後的牲畜 、農具更加分散的情况,惟有組織起來,才能斷省人力、增加產量,在個體的分散的私有經濟的基礎 過去一年經驗證明,要想搞好勞動互助,首先應使農村工作幹部與農民懂得今後農村經濟的發展

醉,因此發生了區上的工作員來了,則進行組織,工作員走了則散夥的應付現象。因此,需很好的 上提高一步,過去有些人未注意及此,只是命令進行組織,結果農民不樂意接受,但又怕工作人員批

那麽組織起來主要有那些好處呢?

行思想教育

才能把地種上。春耕、夏鋤時,人缺吃糧、牲畜缺草料,若單一個人,應得蜜吃碧,地就不能種、就 、克服困難:土改後,土地、牲口、農具分散 ,你一個牛我一個馬,只有搭粗換工組織起來,

62

不能剤 地與有勞動力的互助 地時缺吃糧 、如幾個 , H 糾 ` + 中抽出人,去林東搞生產換來糧食,解决了困難。 幾個 , 有勞動 人在 起 力考可以給他侍弄地,沒勞動力的給他作別的活計(如針線、洗衣服 , 有 的出去容糧 , 有的 種地劑地 井可調劑券動力 兩不就俁 如開魯姜永順 ,如孤寡不能種 / 組 種

緺工;昌圖李振華小組剎頭遍高梁合在一起剷,一垧地用兩個半工,單幹便需要三個。如果組織得好 三個人能頂叫個人 、省工:西安姜鳳洲小組 ,全年共用五百個工,省了九十個工;海龍劉憲章小組全年省出七十

3、增產糧食:海龍瀏憲章因為互助,創踰廳時,同樣的地質每兩比未参加互助的多打五斗

0

做飯、編席筐等)進行還工

吃糧,一邊在家中劑地, 時・共種二百零三項地 組織三十一 曼族程國華組因爲糾織起來,較前年多開荒一百三十畝,多打糧三十石。開魯八區奧華村 個組 有 十五個組垮台,個人顧個人去到外邊覽工夫掙吃糧(因缺吃糧),結果劑地不應 共種一百九十八垧地,收粮三百六十四石, 收糧二百二十一石。另外有十六個組未跨,一邊組織人員去到外邊 地數比前者少, 打短即比前者多 ,去年 間副 共計

與支援戰爭、優待軍人家屬相結合:昌圖李振華小組先給出戰勤的 能改造二流子、懶人、地富:『二勤夾一懶,想懶不得懶

5

百

四十餘石

63

包括人、車

、馬)

斡活

這樣使出戰勤者安心;海龍劉憲章組給軍屬代耕二珣六畝地,還是有活先給軍屬幹,這樣省掉分給

二、必須堅持自願兩利原則

每戶代耕的廠煩

自願要有兩利作基礎,不能兩利雖則自願組織起來,也是不鞏固的。兩利是組織互助的關鍵問題

為了镐好兩利,必須注意下列事項:

後來因進步訂為六分,又增訂為七分,結果使此二流子越幹越有勁,對改造二流子,收效很大。畜力 活的,不使成為死的,這樣易刺激落後的人生產,如海龍縣瀏癥章組內一個二流子起初只評爲五分, 六分、七分、八分不等。評分最好勤評,如幹活進步就可增分,, 幹的壞, 悞工就減分,使工分成爲 1、評工;人工;根據强弱的不同,由大家評定工分,一般的是整工十分,半工五分,其他還有

與農具,也可評分,如昌圖縣李振華小組,將馬騾牛用一天頂十分,驢頂七分、還有牛頂八分驢頂五 全組按地攤錢買,誰使車誰添油等等。各地多不一致,今後應掌擬住使有牲畜、農具的不吃虧(但也 不能佔很多便宜),以劑激農民添草,質馬製辦農具。 分、大車用一天為五分,犁、鏵、繩套用一天頂十分。有的是無牲口的給有牲口的攤草料、農具壞了

六、七、八直至十分、交票,牌時由小組長或打頭的蓋章,每天幹完活評分後進行交換,經過三五 2、記工有幾種方法:一、工票工牌;在工票或工牌上分寫為若干分,或蓋幾個章訂為幾分

, 瓦

到一定時期清一次賬,這種方法咬麻煩,容易馬虎,不如第一種。三、用心記;多是用於臨時性的互 天或七八天,小結一次,記下來。二、記賬;有的一面個人記,一面小組中也有一專人記,經常對照

組織中,這種方法最不好,更容易馬虎

8、清工與還工;工脹要常清不可積日子太多,有的按『零』清(如劉憲章組) ,有的是按活計

工要分開,不能相抵,閒還忙要多還,或『兩閒頂一忙』或者按當時工價還(如剷地 的段落(姜腻洲組)分六段清,就是春耕、鋤草(一遍、二遍、三遍)收割、打場。還工;忙工與閑 個工一萬元

三、經常開會與建立批評制度

打場五千元,則用兩個打揚工還一個劑地工),如不還工,按工價合糧,秋收後還糧

在巖忙期間,趁休息的機會就把會開了,所謂『地頭會』這樣使大家的意見勞到當面 要經常開會,合計本組勞動力和畜力的支配,并互相進行檢討。開會不一定單抽出時間, 特別是

對一些不好好從事生產的人,應進行適當的批評,如昌圖李振華小組的肖義,想在幹话時取巧,被 小組容易堂固

批評後改正了。 選擇小組長或打頭的

組的成敗,組長或打頭的領導每有决定作用,因此小組長或打頭的應具備幾個條件

正無私,否則小組容易垮台。如西安縣赫向臣小組打頭的被一個人(小組內)請去吃了酒,叫打頭的

1

似,把打頭的換了才沒散。(2)有生產經驗,這樣才易使大家擁護。(3)注意徵求大家意見,并 **圍地時快點創(這樣費工少不少拿工票),果然給他剷時到的特別快,後請舊事被大家發覺,差點散**

能把勞力做適當配置,使人盡其能,物盡其力。

地時, 或先種崗地、後種窪地,或先種高梁,再種其他作物。剷地一般是:一、先剷荒地;二 五、種地與劑酯問題

稑

先踰誰的 苗大先剷雅的;三、按莊稼輸剤(如高粱剤完再剤穀子或其他作物等)。踰地 隨剷隨鍋(不該龜的不一定非輪不可),輪地最好專人扶犁,這樣能知道牲畜的性體,深 一般是先剷誰的即

六,吃飯問題

淺也容易適當

大学拉子吃得多 集體劑地時,給誰家剷在誰家吃,還有的吃飯攤粮食,規定一定的數目,這樣免去了不攤糧食時 ,幹的少的問題。給誰剎地時在誰家做飯,集體吃飯動作齊整,不悞工,做零活時回

ť 對二流子的改造與地寫管歸問題 個人家中吃飯

使二流子與地宮成爲一個勞動者,在去年一年中得到不少成績,但有兩問題應注意:

流子罩純用感化的方法,不作適當的鬥爭,有些互助組長寧願自己吃虧,甚至覺得『吃虧才叫做互助

改造二

,改造好。開魯七區雙合村李長清小組,有兩個二流子、一個在給人家種芝園時,十五畝 改造一個二流子,說服教育無效,後將其名字寫在黑板報上,讓大家知道他的 這是不正 一確的 。感化當然很重要,但應知一些二流子不加以批評教育,則很難改造。 地的 如開魯喬淑珍 種籽

個富農,其餘皆爲僱貧農。他不但與本組全體人員開會合計生產, 量、予以批評與適當的鬥爭。二、地富問題,有的小組內有地主富農,因爲在一起生產,常常糢糊了 自己的階級警惕性,不注意會吃虧,在這點上西安姜鳳洲的小組的辦法很好, 另一個給別人打滾子時,放意打成花爐,結果有很多地方未齊苗。像這樣的二億千,必須運用藝衆力 給種了六畝,而且六畝出苗也很不好,結果才知道二流子將芝蘸吃掉了,以後把這塊地翻種了晚 而且還經常單獨召集組內僱貧農開 他們小組有一個地主 壞處,這樣才將二流子 ΙH ; 只

會,討論如何管制地主富農

婦女參加互助組織問

題 ,

過去

按繼計算較適宜,若是掙工錢,則按權給錢,用作還工,則將工錢折合爲工來還 1八分,有的按壠計算。因爲婦女家務事較多,如做飯、作針線,帶孩子等到地中早晚也不一 年中 有不少的婦女參加 互助 組 織 對婦女勞動的計工方法各地不相同, 有的顶五分, 致

有的

,

故

好的應及時進行變勵, 增加分或口頭表稿,壞的進行懲罰,如滅工分,但不可過軍 ¢ 有的組 規

關於互助組中的獎勵與懲罰

走

點。總之:只要領導上抓的緊一些,不犯命令主義與放任自流的錯誤,對互助組多從容各方面加以扶 提意見、批評偷懶的,獎勵好模範,生產能增加,換工永不散!』這幾句話裏抓住了組織好互助的要 的,應防止與糾正。 去年搞得好的互助組。有的農民編了如下的幾句話:『結合婆自願,賬自要勤算,碰到有困難,大家 去年的勞動互助是有成績的,農民已開始從實際體驗中感到了互助的好處,如有些農民要求參加

助,今年的勞動互助,會比去年獲得更大成績。

(轉載遼北省第一屆勞動模範大會會刊)

蘇聯合作社的組織系統

李

隆

範圍內系統地正確地逐步地普遍地發展合作社。茲根據商務印書館民國二十四年印行的蘇聯合作制度 級機關 發展, 及其他零碎的材料 全國的組織系統,並有各種合作社的各級聯合會的組織。……我們解放區合作社 各種合作社所取 我們必須學智蘇聯合作社的成功經驗,來改正我們今天合作社運動中的這些缺點和錯誤,使在殷大 投機取巧賺錢分紅為目的,在合作社內部容許剝削制度的存在等。」(見介紹蘇聯合作社 新 並有很多是失敗或破產了的。究其主要原因,就是缺少這種組織上的條理性 ,因而任務不明,分工不明,經營不善,或者不去至心全意爲社員服務,而以向非社員作生意 華總社於今春在介紹蘇聯合作社的經驗時指出:「這些經驗絕大部份都足爲新民主主義中國的 注 ,概略地把蘇聯在實施新經濟政策時期的合作社組織系統和工作關係問題上的做法 這些合作社除他們的基層組織外, 應各有其區的、 縣的 ,没有合作社的高 ,近年來雖也有些 市的、省的 目前

和監督。當時列寧在關於國民經濟社會化的法令草案上就這樣說:一為了使糧食及其他必需品有正確 闖和停滯,在蘇維埃政權面前的任務,是對糧食及其他一切必需的生產物的分配,實行最廣泛的統計

九一八年至一九二〇年,是蘇聯軍事共產主義時期,全國處在頻繁的戰爭中,社會經濟陷於混

整理出來,供我們研究的參考。

主要合作社的組織領導系統, 作社,各種農業合作社,手工業合作社,住宅合作社、漁業合作社,林業合作社 包括人民大衆很多。下面主要是介紹這兩種合作社怎樣有系統的有條理的進行工作 以便在蘇聯建成社會主義社會。從此蘇聯的合作社運動,就迅速地發展,按各種不同的社會領域分工 消費合作社分解, 工業合作社 聯政府於一九二一年四月頒發佈告,按新經濟政策內容規定了消費合作於制度,同年七月佈告組織手 争破壞了的國民經濟,發展工業運輸業和農業,由此合作社運動就日益提到重要的工作目程上來。蘇 消其組織與業務經營,但從地方到中央不另有獨立組織系統,必須在消費合作社系統的統一領導下面 表了論合作制的論文, 和四月,蘇聯政府兩次佈告,規定信用合作社合併於消費合作社 組 到一九二一年戰爭已結束,蘇聯開始過渡到和平的經濟建設軌道,實施新經濟政策,努力恢復被戰 織各種各樣業務的 ,八月佈告組織喪業合作社。一九二二年二月佈告組織信用合作社,並許可各種合作社與 組織獨立的系統。同年二月組織了消費者合作銀行,列寧更於一九二三年一月 合作社:如職工的、運輸工人的、 明確規定經由這個合作社計劃的實施,吸收廣大農民參加社會主義建設事業, 亦先後建立起來,其中以消費合作社和農業合作社的 城市的、農村的,消費合作社 ,農業的和手工業的合作社 **,狩獵合作社等** 組織最而大複雜 **農業信用合** ,雖不是取

消費合作社主要是建立合作商業,聯結工業與農業兩大生產領域,有計劃有組織的

分配社會生

其

·統計和分配起見,國內全體公民都必須加入某一個消費協社」。(列寧選集二卷)在一九二〇年一月

學校 咖啡、 部 **費合作社、城市及工人消費合作社、運輸工人合作社,他們有全國範圍的大規模的複雜的又很集中的** 柳 二十五個合作學 導各級消費合作社 物是向海外輸出。他本身亦經營生産事業,如製粉廠、糖果廠、肥皂廠、製鞋廠、罐頭食物廠 工廠購入工業品,並向農民及手工業者購入生產品,大部物品經由各級合作社配給社員, 由社員代表大會民主選出的。中央聯合會除代表全國消費合作社的利益外,在業務經營方面,向國營 費合作社中央部 ÷, 質施全民監督和統計等管理工作,建立社會主義的經濟基礎。消費合作社大體可分做三種:農村 ,有消費合作社代表會(出席者經常有千餘人)、評議會(議員百餘人)、理事會和監事會,都是 織系統 以排除商人的中間剝 , 加盟共和國中央聯合會六個,八十五個大城市消費合作社。在俄羅斯聯邦共和國內 並協助在 可可等精製廠,並經營大規模的菜園、牧草場、畜牧等 ,最高機關是全蘇消毀合作社中央聯合會,來統一領導至國各種消費合作社。中央聯合會內 校 大學內辦合作學部,在專門學校內辦合作學科。參加該中央聯合會機構的 下有一千六百個工人合作社),運輸業職工消費合作社中央部(下有三十八個合作 的組織經營,扶助農業手工業合作社成立、協助各級合作社的教育事業 如列寧格勒高等合作學校,莫斯科少年合作學校,中亞細亞合作學校 艄 由此增高城市工人的工資水平, ,以供給社員的消費品。同時又負責領 滿足農民需要,加强工人農民的 小部份生產 , 有 ,曾成立了 ,各種函授 有工人消

區是

一由區聯台會組成了五個州聯台會

,再由州聯合會參加中央聯盟,另有

半地區的

一百四十八個區

聯合會直接參加了中央聯盟,工人合作社是消費合作社總系統中的特殊部分,有一定程度的自治權

運輸業職工所組織的消費合作社系統 並有自己的機關代表及保護他的特殊利益。運輸業職工合作社則是工人合作社的特別支脈,是大規模

農業合作社

的基本任務,是逐步引導小獎經濟加入計劃經濟,經由供銷合作的初級形式

有

步

合作社則負責供給生産資料,如農業機器、農具、優良種子、肥料、殺虫薬劑等,並進行農産物加 社會主義改造。農業合作社不混同於農村消費合作社,因消費合作社具負供給生活資料任務 提高到生產合作的高級形式,納千百萬農民於社會主義建設的軌道,經過農戶集體化方式達到 m 農業 I.

製造和運銷

,發放生產貸款,進行飼養家禽牲畜的工作

,最後直接進行農業生產集體化

。農業合作

社

基本上可分為四類:(甲)、農業信用合作社與供銷或購買合作社,(乙)、農業運銷合作社 八月召開第一交全蘇農業合作社會議,六百個農業合作社, 〉、改良土壤,改良種子、畜種的利用,機器的簡單生產聯合組織,(丁)、集體農莊。一九二一年 五十一個地方聯合會參加, ,(丙

廢業合作社中央聯合會,以便由上而下設立各地方聯合會,再普遍的組織各村鎭的農業合作社網 成立了全蘇

時是實施新經濟政策初期,工業商業未有大的發展,農業合作社數量不多,其中央聯合會和各級聯合 **沚運動的開展,而且對於生產物的共同推銷,生產資料的共同購入,信用貸款的介紹,都很方便。但** 會及單位農業合作社,大多數是象營各種農業經濟事業的綜合性組織,這樣不但能統一領導農業合作

和國 -[-<u>क</u> 業生產情况相當的一定地區 的聯合會,一是由綜合性合作礼和專業合作社共同組織的聯合會。各級農業聯合會的成立 種,各根據其業務的便利 農業合作社及代表農業合作社利益等工作。基層單位的農業合作社,有綜合性合作社和專業合作 農業合作社共有十六種: 業合作社 原有的綜 棉花合作社、 澄蜂合作社、 果實菜蔬加工 1,也有由區聯合會直接組織共和國聯合會的。其地方聯合會也有兩種;一是由專業合作 |農業合作社聯合會,大地區農業合作聯合會,共同組織全蘇農業合作社總聯盟,以進行指導獎勵 種的農業合作業務。 中央聯合會的各專業部門, 合性農業合作 出版書籍文具購買合作社等。至一九二七年再由各種農業合作社中央聯合會,各加 種子產銷合作社、甜菜運銷合作社、集體經營合作社(集體農莊),農業保險合作社 運銷合作礼 祉 **般業購買合作社、馬鈴薯加工運舞合作社、薦類運銷合作社、製乳合作社** 因此,僅有一個中央聯合會就很難統一全部農業合作社的經濟活動,全蘇農 ,就一定地區組織地區聯合會(如區聯合會),再由區聯合會共同 、煙草運銷合作社、家禽及卵運銷合作社、穀物運銷合作社、畜產合作社 組織起來 就不適合於新的經濟情况 都先後分離出來,獨立組織特種農業合作的 ,不一定與行政區域完全一致,有某種類的農業合作社聯合會 , ,農業也逐漸發達,特種農作物亦漸發達 而先後產生了各種農業合作社 中央聯合社 ,一直發展到六 ,是根 社 組 , 這樣的 所 據 組 州 社

共

後來隨着社會主義經濟的

一勝利前進,工業商業的發展

聯跨數州的。也有些小規模的農業機器利用合作社、土壤改良合作社、家畜合作社等,不参加聯合

會的 組織 , Ш 作野 生 一合作社

合。蘇聯政府在擬訂國家經濟計劃時,召集合作社幹部,參加討論。政府負責幹部,經常出席合作社 經濟會議的合作部,其職責是登記審查合作社,檢查其構成份子和業務經營,是否與合作政策方針符 作部,最高國民經濟會議的合作部,其職責是收集研究合作運動的材料,起草法案和執行。 各級蘇維埃政權對於合作社的關係,是在國民經濟會議和地方經濟會議的特別委員會都設體有合 地方國民

的會議作報告

聯合會,大合作社、工人消費合作駐中央部、選輪業職工消費合作社中央部等。旣簽訂了定貨合同 對國營工廠簽訂定貨合同,預約次年度向國營工廠購入若干工業品的合作社, 定次年度購買製造品 要和生産數量, 方面要有製造工業品所必須的原料,才不致有生產過剩或缺少的現象。蘇聯為着調節某種製造品 度的需要來進行適當的生産。為了正確訂定生產計劃,一方面要能明瞭次年度的需要的確定數字 满的實現了工業和農業的結合,生產與消費的結合,蘇聯製造工業品的原則,是由國營工廠根據每年 蘇聯的各種合作社 調節生產數量和原料的供給, 的種類和數量,國營工廠即以此為根據來規定次年度的製品的種類和數量。負責 ,特別是消費合作社和農業合作社,都與國家經濟建設計劃密切結合著,很完 由全蘇消費合作社中央聯合會與國營工廠訂總 有全蘇消費合作 合同 社

的需

預

, 匇

便對國營工廠負有照數購買的義務,國營工廠因已能預知次年度的需要,

也就能够按這數字來調節各

中央

種物 災害,就能按預定計劃生產次年度國營工廠所需要的棉花。這樣工業,農業和農業供銷 合同 聯合會,規定其明年收購棉花數量的任務,地方聯合會再將此數字具體分配給所屬基層的棉花合作社 的工業原料,又是為其社員推銷生產品。棉花合作社中央聯合會與國營紗廠訂定次年度購買棉花的總 聯合會供給 般農業合作 營工廠有照數購入的養務 社中央聯合會締結關於供給穀物等農產物的總合同,委托合作社代購,消費合作社有照數供給 合會配給物資,可直接受到國營工廠的配給, 單位合作社則負責指導幫助全體社員 蘇聯政府和國家經濟對合作社運動的財政幫助是很鉅大的。第一、二 品 ,都能有組織有計劃的進行 不能在 中央聯合會就計算出明年應有棉花生產數量及經營收購棉花數量,將此數字分配給所屬的 的 生產。當簽訂了總合同 **礼都**資用 , 自由 紗廠的棉花由棉花合作社中央聯合會供給。凡國營工廠需要的工業原料,都先供給國營 市場中以盈利為目的而任意販賣其生產物。農業合作社必須為國營工廠而掌握農產 供給國營工廠所需原料的任務, 。消費合作社聯合社即可以代購農產物做保證享受國營工廠的製造供給 後,各地方聯合會與大合作社等所需要的工業品 明年播種棉花的土地面積岩干畝。如果沒有氦候變化的 以節省中間轉遷及手續的浪費。國營工廠又與消費合作 例如,烟草工廠的原料,由烟草運銷合作社中央 切國營工廠對於私營商業和 , 不 心在經由中央聯 、消費的業務 自然 地方 加國 ٥

私營商人須要現飲及較高的價格購買,合作社則受國營輕工

合作社商業,

都規定有叨顯的差別待遇,

合作社聯合會地方,則由聯合會代替地方農業銀行,對所屬合作社進行財政的援助。這些信用合作社的 和國的和各地方的農業銀行的任務、是指導信用合作社的經營及對其財政上的援助。但在已成立信用 行給合作社以鉅額借款,給合作社以財政上的援助。蘇聯農業銀行全部是國家資本,中央的各加盟共 營工廠領到大量赊欠的工業品。第二、小合作社得免除租稅,其他合作社則減低稅率,允許手工業生 業品的優先供給,所訂生產品價格較對私商更低廉,且用代售商品的信用賒欠形式。合作社經常從國 國家經濟很大幫助,一九二七年十月的統計,各種農業合作社及其聯合會資金,僅有三億四千萬蘆布 資本之用,由中央農業銀行出借於地方農業銀行,再由地方農業銀行放款於信用合作社。一九二七年 資本,也大部分是國家資本,蘇聯政府自一九二四年至二六年三年中,支付二億五百萬蘆布的國家資 產合作社免稅運銷其生產品。第三、國家經營的運輸機關,給合作社優先利用及優待。第四、國家銀 及地方農業銀行為其支店。一般農業合作社則由國家銀行負責通融短期信用貸款。農業合作社亦得到 又將愈營信用業務的綜合性農業合作社聯合會及一部份地方農業銀行,改造爲信用合作社聯合會。至 本給信用合作社,中央農業銀行及於一九二六年從國家銀行借國家資本一千五百萬萬布,充農業信用 一九三〇年又將中央農業銀行改為專門扶持農業集體經營合作社的銀行,合併各加盟共和國農業銀行 而其貿易總額則在三十億以上,主要是依靠國家的信用貸款和賒欠貨物。在一九二八年農業合作社

在國家銀行的借款就是十二億四千五百萬蘆布。消費合作社亦向國家銀行通融巨額資金,在一九二六

我們研究。(轉載一九四九年五月廿四日大衆日報) 業的甚至比借給重工業的還要多一些。」(列寧:論合作制) 粹資財上的優待(滅低銀行利息額等),要用國家資金貸予合作社,這種資金額應比我們借給私人企 的方針:「在政治上要這樣對待合作社,使他不僅一般地和經常地獲得優待,並且使這種優待成爲純 年消費合作社資本一億五千二百萬蘆布,借到的國家資本是十億二千三百萬蘆布。這些都執行了列寧 山東合作運動,正面臨着建立組織系統和解決與國營經濟關係的時候,蘇聯合作社的經驗更值得

AUG 28 1949 UC 28

中華民間三十八年八月一日出版 治縣者 華北供銷合作委員會 出版者 華北供銷合作委員會

